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o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) -As Iistas de presen"a acusam 0 

comparecimento de 59 Srs. Senadores.e 408 Srs._Oeputados. Havendo nume­
ro regimental, declar~ aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comunica"oes, concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Alexandre Machado. 

o SR"ALEXANDRE MACHADO (POS - RS. Pronuncia 0 seguinte 
disc:urso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 
_ A estranha hostilidade dos proprietarios rurais,brasileiros a politica ado­

tad a pelo Governo federal para 0 setor, e facilmente inteligivel, basta que se 
tenha urn minima de capacidade de observa"ao. S.altam a vista alguns dos 
mais relevantes motivos que tornam 0 homem do campo simplesmente urn in­
compreendido e urn revoltado. 0 primeiro deles e 0 pensar"se que 0 pecuaris­
ta, por exemplo, vive nadando em dinheiro e que 0 direito sobre a sua pro­
priedade privada representa uma faculdade do Estado para com eIe. Enfim, 
colo car a propriedade produtiva como se fora uma coisa totalmente ilegftima. 
Os hom ens do Ministerio do Planejamento e da Agricultura, negam-se a ou­
vir os homens do setor, ameattando apenas cOll,l'a expressao. Ruim comigo, 
bern pi~r sem mim ... 

Oeseja-se que 0 produto acabado na· area pecuaria, por exemplo. a nivel 
de produtor, tenha um-mesmo preco meses a fio. enquanto que 0 Banco do 
Brasil, apenas em comissao de permanencia, cobra a bagatela de 8% ao mes 
em caso de qualquer atraso em pagamento de qualquer papagaio. Seis por 
cento e 0 que cobra, adiantado. por qualquer-quantia que entrega. Ninguem 
do Governo ainaa se lembrou de perguntar 0 que est aria realmente existindo 
entre a figura do produtor e a do consumidor. Porque 0 'primeiro recebe Cr$ . 
42,00 pelo quilo da vaca, e este e vendido por tres vezes mais nos acougues e 
supermecados das cidades !rasileiras. 

Ninguem protege 0 produtor agropecuiirio impcdindo a eleva"ao dos 
prettos dos medicamentos gue ele precisa para cuidar seu rebanho, desde vaci­
nas aos carrapaticidas. vermifugos e defensivos agricolas, quesobem de pre"o· 
nao mais mensalmente que sobem de pre"o em 100% em dez dias. Nao hii 
mais nenhuma cas a de venda de medicamentos veterinarios que fa"a pro­
mottoes de vendas. com ·preco certo, durante urn mes ... Se anuncia urn dia, no 
outro. com aquele dinheiro, 'nem sequer repoe seus estoques na metade da 
quantidade vendida. E pode 0 criador de ovelhas cria-las sem dosificar 0 re­
banho e sem vacina-lo? Po de 0 criador de gada bovino criar sem vacinar con­
tra os carbunculos, a gangrena gasosa? So em alguma cria"ao na'lua ... As va­
cinas contra a febre aftosa representam uma forma de iniquidade e de preocu­
pa"ao para ·nos80 fazendeiro. Em geral inoculam 0 germe da doen"a. A mao-

'" de-obra para construcao de aramados, 0 preco ascendente das madeiras, dos 
postes de pedra, dos arames de aramar. enfim, dao e informam sobre urn qua­
dro doloroso e decadente, para 0 qual, tenhaiii paciencia, 0 Governo tern de 
olhar com objetividade. Ninguem wecisa de piedade. Precisa, sim, de respei­
to. Vamos ver se agua mole em pedra dura realmente tanto da ate que fura ... 
r Muito hem!) 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Oeputado Brabo de Carvalho. 
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o SR. BRABO DE C ARV AlHO (PTB - PA. Pronuncia 0 seguinte dis­
CUt~o. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Recebemos hoje, do Sr. Presidente da Assembleia Legislativa do Estado 
do Para, Deputado Celio Sampaio. 0 Oficio n9 433/781. de 7 de abril de 1981, 
dando-nos conhecimento de que. em novembro de 1979, 0 Hustre Deputado 
Nicias Ribeiro fez urn pronunciamento naquele Pariamento, denunciando a 
Umdade Mj~ta de Breves. da Funda~ao SESP, a qual se encontra em estado 
precdrio, como tambem com as suas in~tala~oes em ruinas, diem de pel>~oal 
insuliciente para 0 atendimento ao povo daquele municipio, porquanto, pos­
suindo apenas doze leilo~, atende a uma popula~ao, s6 da cidade, superior a 
vinte mil habitantes. 

Em resposta a proposi~ao aprovada, nao so a Fundac;ao SESP, pelo seu 
Pre~ldente, como tambem 0 Ministro Waldir Arcoverde - a primeira, em ja­
neiro de 1980, e 0 Ministro, em maio de 1980 - comunicaram aquela Casa 
que providencias imediatas estavam sendo tomadas, objetivando a que no 
primeiro semestre daquele ano de 1980 foss em recuperadas as instalac;i5es da 
Umdade, procedida a l>ua ampliac;ao, com a dotac;ao de pessoal- medicos e 
auxiliares - sufidentes para atender a popula~ao de Breve~. 

o povo de Breve:> fOl cientificado dessa resposta, mas, infelizmente, ja es­
tamos em maio de 1981 e a Unidade Mista Sanitaria de Breves, da Fundac;ao 
SESP, continua no mesmo estado, ou melhor. em situa~ao ainda pior do que 
aquela em que se encontrava a epoca da denunda, novembro de 1979. 

Dai por que, Sr. Presidente, estamos, em ratifica~ao ao pronunciamento 
do Ilustre Deputado Nidas Ribeiro, fazendo de~ta tribuna do Congresso Na­
donal urn apelo ao Ministro Waldir Arcoverde e ao Presidente da Fundac;ao 

_ SESP para que efetivamente tomem medidas concretas para a recuperac;ao 
daque1a unidade, para sua amplia~ao e a instalac;ao de equipamentos e tam­
hem pessoal, medico~ e funcionario~, em condi~oes de atender, como bern 
merece, 0 povo de Breves. 

E 0 nosso apelo as autoridades do Brasil. 
Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Pas 50S Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Freitas Diniz. 

o SR. FREITAS DINIZ (PT - MA. Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Na seman a pass ada, 0 Ministro Chefe do Estado-Maior das Forc;as Ar­
madas. General Ferraz da Rocha, disse textual mente, em entrevista a impren­
sa nacional, entre outra" assertivas, que a imprensa esta infiltrada de comu­
nistas. Enfim, numa entrevista em que procura coagir a imprensa, diz tam­
bern que acha perfeitamente possfvel a convivcmcia entre a democracia e ter­
rorismo. Deduzo que aquela autoridade militar quer estabelecer urn paralelo 
entre 0 terrorismo no Brasil e 0 terrorismo nos paises democraticos, tipo 
ItaJia, por exemplo. 

Ora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nos paises democraticos, 0 ter­
rommo nao e institucionalizado, como no Brasil: entao nao ha como convi­
ver com 0 terrorismo institucionalizado. Todo 0 povo brasileiro sabe, toda a 
N aliso sabe que os terroristab que nos e~tao inquietando sao oriundos de uma 
insutul~ao criada dentro da~ Forc;as Armadas: 0 chamado DOl-COOl. 0 
COOl e uma instituic;ao exatamente do Estado Maior das Forc;as Armadas. 

Entao. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nao hli como conviver-se com 
esse terronsmo. Ou 0 tcrrorismo de direita desses orgaos institucionalizados 
sera bani do de uma vez por todas com 0 desmantelamento dos pr6prios or­
gaos. ou nos descambaremos para 0 imprevisfvel. 

o Presidente da Republica esta totalmente desautorizado; ontem, em 
nOla olicial expedida peIo Palacio do Planaito, 0 Presidente da Republica se 
desautoriza totalmente. 

A Nacao esperava uma atitude energica do Presidente da Republica para 
que 0 terrorismo no Brasil nao continue institucionalizado. Mas, nenhuma 
providencia foi tomada por Sua Excelencia. nem as providencias preliminares 
com vistas aquilo que realmente se deseja, que e a extinc;ao dos 6rgiios que es­
tao praticando 0 terrorismo. 

Ja dissemos varias vezes de maneira enfatica que se procura de forma di­
rigida e maquiavelica colo car a institui~ao For~as Armadas neste jogo para 
que a mstituic;ao 5e torne algo contra a pr6pria Nac;ao. Nao e isso 0 que se 
quer, tem que ficar bern claro. A instituicao Fon;as Armadas tern as suas atri­
buic;oes tecnicas inscritas na Constituil;ao e nas leis. 0 que 5e quer e, exata­
mente, que a instituh.ao cumpra com as suas obrigac;oes constitucionais. 

Jamais e inten<;ao de nenhum brasileiro consciente estabelecer urn con­
fronto entre a N ac;ao e as For~as Armadas, mas quem esta, realmente, procu­
rando estabelecer este confronto, sao os maus militares, aqueles que nao hon­
ram o!> compromissos assumidos com 0 povo e com a Nac;ao, porque estao 
inslltUClOnalilando 0 terronsmo armado, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
para dgredirem 0 povo brasileiro. 

Sei que nesta hora e difidl 0 posicionamento claro a respeito deste ass un­
to, mas temos urn mandato conferido pelo povo e 0 nos~() compromisso e 
com 0 povo. Naturalmente que, em nome dele, n6s temos autoridade para fa­
lar e criticar. inclusive aqueles que nao estao dirigindo corretamente as msti­
tui<;5es politicas e militares. Nos nao temos receio de cumprir com 0 nosso 
mandato, porque temos uma delegaC;ao do povo, e em nome do povo que n6s 
estamos falando, para exigir uma providencia, pois est a situa~ao nao pode 
continuar como e~ta; 0 Presidente da Repubhca tera de :'1: exphear com atos. 
de~mantelando os 6rgaos de repressao. punindo os maus militares. Isto nao i! 
afronta as Forc;as Armadas, mas, 5e tiver que punir general, que puna 0 Ge­
neral. lie tiver que punir :>argento, que puna 0 sargento. 0 que nao pode contl­
nuar, Sf. Presidente, Srs. Congressistas, e esse engodo, e essa farsa e essa men­
tira. A Nac;ao e~ta estarrecida, 0 povo nao acredita nas autoridades que ai es­
tao, 0 povo nao acredita mais em conversa do Presidente da Repubhca ou 
desses militares que e8tao de maos dadas com 0 terrorismo assassino. 

Era este 0 registro que queria fazer. E n6s iremos contmuar critlcando 
desta tribuna ate que o~ criminosos sejam punidos e desmantelados os 6rgaos 
de repressao. (Muito hem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado R uy Bacelar. 

o Sr. Ruy Bacelar (PDS - BA) - Desisto da palavra, Sf. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - S. Ex' desiste da palavra. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Milton Brandao. 

o SR. MILTON BRANDAO (PDS ~ PI. Pronuncia 0 seguinte discur­
so. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre!.idente, Srs. Congressistas: 

Ha poucos dias tivemos a presenc;a, nesta Casa, para ~atisfal<ao nossa, do 
Ministro do Interior, Mario Andreazza. Tivemos oportunidade de fazer in­
terpelac;oes a S. Ex', todas elas a respeito da situac;ao das populac;oes nordes­
tinas. Num dos nossos posicionamentos, apresentamos ao Sr. Ministro uma 
sugestao no sentido de que 0 Departamento Nacional de Obras Contra a Sec a 
- DNOCS - fosse reaparelhado quanta antes para que pudesse oferecer a 
sua contribuic;ao nesta fase dificil por que pass am os habitantes da regiao do 
Poligono das Secas. Fizemos <;entir que. no passado, aquele importante orgao 
da administrac;ao nos ofereceu uma contribuiC;ao positiva, com empreendi­
mento!; de pequeno, medio e grande porte, obras de grande vulto, podemos 
dizer. Destacamos, aqui, que a Barragem de Boa Esperanc;a, a Hidreletrica do 
Rio Parnaiba, foi urn projeto do DNOCS, iniciado pelo DNOCS e que, pos­
teriormente, contou com a participac;ao de outros minisH:rios e 6rgaos. E que, 
formada a COHEBE, acrescentaram a ELETROBRAS, 0 Ministerio das Mi­
nas e Energia, a SUDENE e tambem 0 orgao iniciador, 0 DNOCS. Mas, na 
verdade, foi essa grande organizaeao do Nordeste, do Poligono das Secas que 
iniciou a construc;ao daquela hidreletrica que hoje e511i levan do energia ao Pa­
ra, atingindo, no futuro, a Tucurui. numa interliga~ao de Paulo Afonso, Boa 
Esperanc;a e Tucuruf. E tern 0 DNOCS, portanto, 0 maior significado para 0 

Pais, principalmente para a regiao do Nordeste-Ocidental e do Meio-Norte e, 
futuramente, do Extremo-Norte. ' 

Sr. Presidente, recebemos, a proposito, urn despacho do Engenheiro Ge­
nesio Martins de Araujo, Diretor substituto do Departamento Nacional de 
Obra" Contra as Secas. 0 despacho telegrafico agradece 0 nosso interesse e a 
preocupaC;ao demonstrados no sentido do reaparelhamento daque!e Departa­
mento. Ainda nos informa 0 mesmo despacho telegrafico, 0 qual pedimos 
seja incorporado_ao nosso pronunciamento, que 0 Ministro Mario Andreaz­
za, no senti do de fortalecer e reposicionar sua area de atuac;ao, portanto 0 

DNOtS, em beneficio do semi-arido nordestino, estava tomando as provi­
dencias a respeito. Esperamos que essas providencias sejam rapidas, sejam 
agilizadas, de tal maneira que nos, ainda nesta estiagem, nesta seea, que tanto 
nos preocupa, tanto nos deprime, tanto nos humilha, possamos ser beneficia­
dos pela reorganizac;ao desse organismo do Ministerio do Interior. 

Sr. Presidente, 0 Ministro Mario Andreazza pretende mudar a sistemati­
ca de apoio as populac;oes do Nordeste, os operarios da emergencia parece 
que serao desmobilizados. As informa~oes sao que muitos munieipios tive­
ram uma plantac;ao regular, uma colheita, para 0 futuro, mais ou menos ex­
pressiva e outros nada tiveram. Nao seria justo, entao, que aqueles municf­
pios beneficados pe\a natureza, pela aeao das chuvas copiosas, tivessem as 
mesmas vantagens que aqueles que nada produziram, que nada tiveram, em 
que as popula~6es estao cada vel. mais abandonadas e precisando de maior 
cooperaC;ao do Governo. Talvez proceda 0 pensamento do Sr. Ministro, 
aguardaremos oportunidade para nos manifestar a respeito do assunto e e 
pos~fvel que aprovemos a sua iniciativa. Todavia, Sr. Presidente, 0 que e in­
dispensavel, ° que e urgente, e que essas populac;oes que tiveram suas pro­
du~oes sacrifieadas e nada tern para enfrentar os dias diffceis do futuro, nao 
fiquem aguardando outros projetos para ap1iea~ao. de credito na regiao. ~ 
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preciso que nao haja solw;;ao de continuidade nesse esforco e no alistamento e 
sustentacao-dessas populacoes que estao agrupadas e recebendo algum be­

- neficio do Governo. 
Por outro lado, Sr. Presidente, 0 eicodo populacional do Nordeste conti­

nua de maneira crescente para vergonha de todos n6s deste Pais. Por isto 
mesmo nos ape/amos, mais ~ma vez, ao Senhor Presidente Joao Baptista Fi­
gueiredo para que determine urgentes providencias no sentido de acautelar 0 

nosso futuro e no sentido de barrar, de sustar esse deslocamento populacional 
em procura de outros lugares mais privilegiados do Brasil, Duma completa 

'desorganizacao da familia nordestiI1a. Isto e urgente, e importante e tenho a 
certeza de que a sensibilidade e 0 espirjto de solidariedade humana do Presi-
dente Joao Figueiredo hit de aIcancar que as nossas palavras sao procedentes 
e que nos precisamos de medidas urgentes nesse sentido. 

Sr. -Presidente, fica aqui 0 nosso apelo ao Presidente da Republica, em 
cuja acao confiamos. (Muito bern!) 

DOCUME/iTO A QUE SE REFERE 0 SR. MILTON BRAN­
DA 0, EM SEU DISCURSO: 

Ao Exm9 Sr. -
Deputado Milton Brandao 

:- Camara dos Deputados - Brasi!ia - DF 
~R 18 DGPj81, de 6-5-81 - Desejamos expressar _a V. Ex' 

nossos agradecirilentos pelo interesse e preocupacao demonstrados, 
em recente pronunciamento na Camara Federal, sobre os destinos 
do DNOCS. 

Apraz-nos comunicar disposiCao Sr. Ministro Mario Andreaz­
za no sentido de fortalecer e r~posicionar nossa area de atuacao, em 
beneficio do semi-thido nordestino. CDS SDS -

Eng9 Genesio Martins de Araujo - Diretor_DNOCS substttu-
to 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Iran~ldo Pereira. 

o SR. IRANILDO PEREIRA (PMDB - CEo Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a Nacao inteira, ainda vivendo 
sob 0 choque do terror expresso pela explosao das bombas do 19 de maio no 
Rio de Janeiro, esperava no dia de ontem e espera no dia de hoje uma tomada 
de'posh.ao por parte do Senhor Presidente da Republica, de forma energica e 
contundente. E, mais do que isto, compativel com a ansiedade do povo brasi­
leiro, expressa na manifestacao dos Partidos polftico~ aqui reunidos na sema­
na Piissada, e de entidades como a OAB, ABI e a CNBB, os quais, interpre­
tan do ang11stias da Nacao brasileira, emprestavam, para 0 epis6dio, isto e, 

, para os atos de terrorismo e explosao de bombas, solidariedade ao Senhor 
Presidente da RepUblica, para que Sua Excelencia, fortalecido com a solid a­
riedade da Nacao inteira, viesse, de vez por todas, tranqililizar 0 Pais com a 
identificacao e punicao dos responsaveis pelos atos de terrorismo praticados 
nao apenas no Riocentro, como na OAB, Camara de Vereadores do Rio de 
Janeiro e contra a imprensa alternativa e _bancas de jorQais. Equal nao tern 
sido a surpresa para todos nos, diante da nota da Presidencia da Republica, 
de forma laconica, nebulosa, onde p~)Uca importiincia d~u as manifestacoes 
dos Partidos poifticos, das entidades e, conseqiientemente, dil sociedade bra­
sileira: 

Simplesmente, atraves de cOInunicado, apenas para dar uma ligeira satis­
facao, diz 0 Presidente da Republica. 

"0 Presidente da Republica recebeu, atraves do Senador Jose 
Sarney, a mensagem de solidariedade e apoio de todos os Partidos 
ao seu Projeto de Abertura politica na luta contra a violencia tipifi­
cad a no terrorismo. 

o Presidente da Republica reconheceu que 0 combate ao terro­
rismo, doenca que assola a maioria das nacoes, e pma luta dificil, 
principalmente devido as diferentes formas e razoes de suas mani-
festacoes. , 

o Presidente da Republica acentuou que a melhor maneira de 
atender aos objetivos da manifestacao dos Partidos Politicos e reite­
'rar que seu Governo cumprira 0 dever de manter a Nacao em paz, 
para 0 que sempre contou-com 0 apoio_ das Forcas Armadas, mante-­
nedoras da ordem e guardias das instituicoes". 

Com esta nota fica expresso: primeiro, que 0 Presidente da Republica e -
impotente para elucidar os itos de terrorismo, quando reconhece a dificulda­
de de c-ombate-Ios; segundo, pouca ou nenhuma importancia 0 Senhor Presi­
dente deu as inquietacoes da Nacao e ao que pensa a sociedade civil. A socie­
dade civil brasileira nada represent a para 0 Senhor Presidente da Republica, 
porquanto a SUq preocupacao esta aI?enas em contar com 0 apoio das Forcas 

Armadas. Se tern 0 apoio'delas, poueo importa 0- que pensa, e que sente e 0 

que espera a_Nacao. _ 
Ora, se a nossa seguranca -esta apenas no apoio que as Forcas Armadas 

emprestam ao Senhor Presidente, e urn sinal de que vivemos na inseguranca. 
Pois ate que se prove em contrario, as boinbas explodidas no dia 30 de abril, 
foram em carro conduzidas por militares a servico do DOI-CODI, confor~e 
aflrmacoes do Coman dante do 19 Exercito. Daf, talvez, e que tenha 0 Sr. Pre­
sidente sido levado a afirmar ser dificil apurar atos de terrorismo, pois se pra­
ticados dentro e a sombra do proprio sistema, a todos compromete, inclusive 
o proprio Presiqente, por ser parte deste sistema. 

Finalizando, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, desejamos manifestar 0 

nosso repudio e protestos diante da posicao do Senhor Presidente da Re­
publica, que, sem duvida nenhuma, com a sua nota, hoje divulgada, reassu­
miu, diante da N acao, 0 desprezo pela'Sociedade Civil e praticamente confes­
sou a sua impotencia para combater os atos de terrorismo._ 

Com isto fica evidente que a conquista da Democracia s6 sera possivel 
'11traves da organizacao e da vontade do pova, e, nunca, por atos de vontade 

- daqueles que usurparam da Nacao i sua soberania e as liberdades democra~­
cas. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Julio Martins (PDS - RR) - Sr. Presidente, peco a palavra, como 
Uder. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado JUlio Martins, como Uder. 

o SR. JOLIO MARTINS (PDS - PRo Como Uder, promincia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

No lamentavel episodio das bombas que tern traumatizado a vida da 
Nacao brasileira, 0 comportamento, a atitude do Senhor Presidente da Re­
pUblica tern sido mais do que de repulsa a esses atos, tern sido uma atitude de 
sofrimento para com as vitimas desses atentados, participando das dores cau­
sadas por esses atos que tern, de modo tao traumatico, infelicitado a vida da 
N acao nesses ultimos dias. 

E lamentavel • ..sr. Presidente, que a OposiCao, mlii:; uma vez, venha mani­
festar a sua empedernida descrenca-na sinceridade do Senhor Presidente da 
Republica em apurar esses fatos delituosos, em supera-Ios e, mais do que isso, 
em levar avante, ate 0 fim, 0 seu projeta de abertura. 

Quem acompanha, desinteressadamente ou quem acompanha, de urn 
ponto equidistante, 0 drama da politica brasileiraja se acostumou com essas 
manifesta~oes de descren~a da OposiCao na sinceridade de pro'positos do Se-

_ nhor Presidente da RepUblica. A Oposicao descria absolutamente da anistia 
politica que colocou os presos politicos em liberdade, continuou descrendo 
da revoga~ao dos atos de excecao, continua desacreditando das eleicoes dire­
tas para governadores dos Estados, e agora vern, mais uma vez, desacreditar 
o Senhor Presidente da Republica no seu proposito de apurar os -responsaveis 
por esses atos. 

o Presidente da Republica, em mais de uma oportunidade,ja se manifes­
tou no sentido de esclarecer it Nacao, quem sao essas minorias radicais que 
nao se conformam com a pacificacao. E Sua Excelencia foi muito enfiitico ao 
receber a solidariedade dos empresarios brasileiros, ao estigmatizar para a 
Nacao essas minorias radicais, que teimam porque teimam, segundo as pala­
vras do Presidente, porque outras razoes nao tern, segundo S&a Excelencia 
disse, para nao aceitar a pacificacao de espfrito da normalidade democratica 
da Na~ao brasileira. 

E, quando recebeu, Sr. Presidente, atraves do Presidente do Senado Fe­
deral, a manifestacao de solidariedade dos Partidos da OposiCiio, se comoveu 
ate as lagrimas, tal foi tocado pelo gesto de solidariedade dos Parti'dos de 
Oposicao. De forma que e profundamente lamentavel ouvirmos uma comuni­
cacao de Lideranca do Partido da Oposicao, de que 0 Presidente da Republi­
ca nao levou em consideracao ou nao se deixou empolgar por essas demons­
tral(oes de apoio da sociedade civil brasileira, em grande parte representada 
pelos segmentos da OposiCao. 

o Senhor Presidentc da Republica, tenho certeza, continua, nesta hora, 
comandando 0 processo democratico no Brasil e aguardando, como todos os 
brasileiros de boa-vontade, aguardando, isto sim, 0 resultado do inquerito, 
para, entao,tirar as conclusoes que a razao e'o born senso indicam. (Muito 
bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Esta encerrado 0 perfodo des­
tinado para breves Comunicacoes. 

Esgotou-se, no dia 10 de maio corrente, 0 prazo de tramita~ao da Pro­
posta de Emenda it constituicao n9 96, 'de 1980. 

A Presidencia, nos term os dos artigos 48 da Constituicao e 84 do Regi­
mento Comum, declara prejudicada a proposta, determinando a remessa do 
respectivo processo ao Arquivo. 
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o SR. PRESIDENTE (ltamar Franco) - A Presidencia convoca sessao 
conj\!nta a realizar-se hoje, as 18 horas e 30 minutos, neste plenario, destina­
da a discussao da Proposta de Emenda a Constifuicao n9 99, de 1980, que da 
nova redal(iio ao item VI do art. 13 da Constituil(iio Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens Presil:lenciais n9s 46 
e 47, de 1981-CN, que sera feita Sr. 19-5ecretario. , 

Siio lidas as seguintes 

MENSAGEM N9 46, DE 1981 (CN) 

(N9 029/81, Da origem) 

Excelentissimos Senhores membros dD Oongresso Nacional: 
Nos termos do paragrafo 1.0 do art. 55 da Constitui~ao, tenho 

a honra de submeter a elevada _delibera~ao do congresso Nacio­
n~l, acompanhaoo de Exposi~ao de .M?tivos do Senhor Ministr~ 
de Estado da Industria e do ComerclO 0 texto do Decreto-Iel 
n.o V&46, de 30 de dezembro de 1980, publicado no D~ario Oficial 
do dia subseqiiente, que "prorroga, ate 31 de dezembro de 1984, 0 
prazo da isen~ao fiscal concedid'a pelQ Decreto-Iei n,O 1.396, de 12 
de mar~o de 1975". 

Brasilia, 19 de jane~ro de 1981. - Joao Figueiredo. 

Em/GM/N.o 60 Em 3 de dezembro de 1980 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
Pelo Decreto-Iei 'n.o 1.635, de 1.0 -de setembro de 1978. publi­

cado no Diario Oficial do dilll 4 subseqiiente, foi 'prorrQgado, ate 
31 de dezembro de 1980 0 prazo de vigencia do Decreto-Iei nume- , 
ro 1.396, de 12 de mar~o de' 1975,. que isentou do Imposta unico 
sobre Minerais as partidas de sal marinho para 0 exterior. 

Ocorre 'que, embora proximo da data '.final estabelecida pa:ra 0 
incentivo permanecem validas as raz6es que motivaram a edi~ao 
do referido diploma legal, no interesse especifico da consolidat;ao 
da industria sa:lineira, afora constituir-se num fatar promissar de 
gera!,;ao de divisas para 0 Pais. 

Ca;be, ainda, sa!ientar que 0 desempenho_do setor tem atingido 
excelenres indices de produgao, assegurando pleno atendimento a 
demanda interna e gerando excedentes pa:ra exportagao. 

De fato 0 presente ano saUneiro, ainda em curSo, ja ,propiciou 
uma expoftagao da ordem de 200_000 (duzentas mil) toneladas. 
correspondente a 6,4% do consumo internD, gerando um montante 
de divisas no valor de US$ 3,000,000.00 FOB. 

Porta:nto. entende este MinisteriD, respansavel pela P-olitica 
Econ6mica do Sal, merece ser novamente prorrogado aquele prazo 
de vigencia ate 31 de deze~bro de 1984, 0 que certamente viria 
constituir-se em substancial incentivo ao incremento da exportagao , 
do produto, 

A'ssim sendo. tenho a honra de submeter a elevada: considera­
yai:> de Voss a Excelencia a anexa minuta de Decreto-'ei que con­
subsJancia a medida permitindo-me cHar que a referida materia 
tambem se inclui no ambito da: competencia dos Ministerios da 
Fazenda e das Minas e Energia. 

-
Aproveito a oportunidade para renovar a VQssa Exce1encia, 

Senhor Presidenre, os protestos do meu mais profundo respeito. -
Joao Camilo Penna. 

(*) Ayulso re!e!to por incorregiio no anterior, 

DECRETO-LEI N,o 1.846. DE 30 DE DEZlID,.lBRO DE 1980 

Prorroga ate 31 de, dezembro de 1984, 0 prazo da isen­
Qao fiscal concedida pelo Decreto-Iei n.o 1.396, de 12 de 
marQo de 1975. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuigao que the con­
fere 0 art. 55, item II, da Constituigao, decreta: 

Art. 1.0 Fica prorrogado ate 31 de dezembro de 1984, 0 prazo 
a que se refere 0 Decreta-lei n.o 1.635, de 1.0 de &etembro de 1978. 
referente a isencao do Impasto unlco sobre Minerais concedida pelo 
Decreto-Iei n,o 1.396. d-e 12 de marQO de 1975, as partidas de sal 
marinho para {) exterior, 

Art. 2,° Este Decreto-Iei entra em vigor na data de Sua pu­
b icaQao. revogadas as disposiG6es em contrario. 

Brasilia, 30 de dezembrb d'e 1980; 159,0 da Inctepe-nde_ncia e 
92.0 da Republica. - Joao Figueiredo. 

LEGISLAQAO CIT ADA 

DECRJEI'O-iLEI N.o 1.396, DE 12 DE CMAR(;iO DE 1975 

I _ Isenta do Imposto 'O"nico sobre l\linerais as saidas de 
sal marinha para 0 exteriar. 

o Presidente da Republica, no uso da~ atribuigao que lhe 
confere _0 art. 55, item n, da Constitui~ao, decreta: -

Art. 1.0 Sao isentas do Impasta Unico sobre Minerais, ate 31 
de dezemibro de 1978, as saidas de s!tl marinho para 0 exterior. 

v Art. 2.0 Este Decreta-lei entrara em vigor na data de sua pu-
bliJcaQao, retr~agindo os seus efeitos a 1.0 da janeiro de 1975. 

Art. 3.°' _RevogRim-se as disposig6es em contrario. 
Brasilia, 12 de margo de 19~5; 154.° da Independencia e 87.° 

d!t, Republica. 

DECRETO-'LEI N,o 1.63!}, DE 1.0 D;E- SETEMBRO DE 1978 

Prorroga 0 prazo de vigencia -do Decreto-lei n,0 1.396, 
de 12 de mar,.o de 1975, que isenta do Imposto Unico sobre 
Minerais as saidas de sal marinho para 0 exterior. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuigao que the con­
fere 0 art. 55, item II, da Constituigao, decret!t: 

Art. 1.0 Fica prorrogado, ate 31 de dezembro de i980, 0 prazo 
de vigencia estabelecido no art. 1.0 do Decreto-lei n.o 1.396, de 12 
de margo de 1975, que concede isen~ao do Imposto- t1nico sabre 
Minerais as saida-s de sal marinho para 0 exterior. 

Art.2,o Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua pu­
bUca~ao, revogadas as disposi~6es em contrario. 

Brasilia, 1.0 de setembro de 1978; 157.° da Independencia e 
90.° da Republica. - ERNESTO GEJiSEL - Mario Henrique Simon­
sen - Angelo CaImon de Sa - Shigeaki Ueki. 

MENSAGEMN9 47, DE 1981 (eN) 

(N9 30/81, Da-origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do paragrafo 19 do artigo 55 da Constitui<;:ao, tenho a hsmra 
de_submeter a elev!lda deliberaQao do Congresso Nacional. acompanhada de 
Exposi<;:ao de Motivos do Senhor Ministro de Estado da Educa<;:ao e Cullura, 
o texto do Decreto-Iei nY 1.847, de 30 de dezembro de 1980, publicado no­
Diario Oficial do dia subseqUente, que "concede isen<;:ao dos Impostos de­
Importa<;:ao e sobre Produtos Industrializados para equipamentos de 
produ<;:ao cinematografica", 

Brasilia, 19 de janeiro de 198 L - Joiio Figueiredo. 

EM n° 190 Em 26 de dezembro de 1980. 
Excelentfssimo Senhor Presidente da Republica 

o Decreto-Iei n9 1.591, de 21 de dezembro deJ977, prorrogou, ate 31 de 
dezembro de 1980,0 prazo da isen<;:ao concedida pelo artigo 19 do Decreto-Iel 
n9 1.211, de 19 de marco de 1972, anteriormente prorrogada pelo Decreta-lei 
nY 1.365, de 6 de novembro de 1974, referente aos impostos de importa<;:ao e 
sobre produtos industria/izados para equipamentos cinematograficos. 

Apesar de a industria cinematogrMica brasileira, coardenada por este 
MInlsterio, por intermedlO do Conselho Nacional de Cinema, ja ter 
alcan!;ado apreciavel estagio tecnico. nao pode ainda prescindir da 
importa<;:ao. livre de impostos, de materiais indispen,aveis a sua atividade, 
Isto porque, a expansao do parque industrial voltado para a fabrica<;ao desses 
materiais ainda nao se encontra capacitada a fornecer toda a gama de 
produtos indispensavels ao acompanhamento tecnol6gico do setor. 

Quanto ao peso representado peIas importa!;oes desses equipamentos e 
matenais indispemaveis ao desenv,9lvimento da industria cinematografica na 
balan,<u de pagamen~o, tern os a registrar _relativa diminui<;:ao. grac;as, 
justamente, ao atendimento interno de parte das necessidade5 dos produto­
re~, Os dados ane\o~, fornecidos pela Cartelra de Comercio Exterior do 
Banco do Bra~11 S,A~ '>ao reveladores dessa tendencia, 

A VIsta do exposto. tenho a homa de sohcitar a Yossa E'tcelenclu a 
e'tpedi!;ao de Decreto-Iei pro'rrogando. por mais 2 (dois) anos. 0 prazo do 
Decreto-Iei nY 1.591 . de 19 de dezembro de 1977. 

Reltero a Yossa Excelencia os protc:>tO'l do meu mais profundo re5pe~to. 
- Ruhem .Ludwig, 
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i~~. EEsTIVA (US$ l.OGO FOO) 

ITCM 'flll1IFIiRIO MEIlCADOIlIA , llTUl\L GATT IP! 1976 1977 1978 1979 

-. ~·l 90,02.01 .01 Cbjetivas.p! c&r..rA!l clnemato 
itens eatSo griiflcas I fotograficas e pro , 
f ncJ1l1doos .. jeto.res ......... ,. •• ,. ....... ,. •• :: 15 1.L5 ~ 15 656 439 932 894 
terWs I"'ii 90.08.03.00 
......toms (,M (Ell< 90.08.01.03) Etlmadoms eletrioos' para 
fRr 8,etc •• T -- a ou 16mn m.>dos OIl s<l!lClI:aI 37 45 32 18 1.658 96B 2.156 1.769 

90.08.04.00 
(ex !lo.Oa.01.04 Fil.milOOres eletricm para 

35mn nudes OIl rollOros ........ 20 50 20 18 95 162 87 41 

,., 
;.1 90.10.01.00 ;:~~.~~~~~.~~ ... ::~ 0 30 60 -x- 18 .143 284 215 149 ... 
C/l 
Ul ... r.. 
g 90.10.02.00 Apamlhos sincronizaa:)]:",. 
'" de san e imagern .............. 30 60 -l<- 18 35 19 17 54 ,., 
.: 
H 
0: 

90.10.03.00 '" lip. p/nuii>o;:iio, c:ontag>m de Eo< 

;! quc:dros, entolGrleiras t ~ 
binade1ras, co1acleiras I ti~ 
ladora. e semalhantes. - 30 60 -x- 18 89 110 118 320 

TOTAL ••• : .. 2.676 1.962 3.525 3.227 

Inport~ro total de bells de Pro:l,.fao (T.S$ 1.000) .............................. '3.737.715 3.251. 708 3.752.660 3.974.741 

1976 . 1977 1978 1979 

~rt~iio total brasile1ra ( US~ 1.000) ...................................... 12.382.982 12.023.412 13.683.146 18.0B3.861 

DECRETO-LEI N9 1.847. DE 30 DE DEZEMBRO DE 1980 
Concede isenr;Go dos impost os de importar;Go e sobre produtos 

industrializados para equipamentos de produr;Go cinematogrdfica. 

o Presidente da RepUblica. no uso das atribuic;:oes que Ihe confere 0 

artigo 55, item II, da Constituic;:ao, decreta: 
Art. 19 E concedida, ate 31 de dezembro de 1982, isenc;:ao dos impostos 

de importac;:ao e sobre produtos industrializados incidentes na importac;:ao de 
equipamentos e matenais destinados a instalac;:ao, ampliac;:ao e renovac;:ao de 
estudios e laboratorios cinematograficos. . 

Pariigrafo unico. A isenc;:ao referida neste artigo fica condicionada. a­
lem das demais exigencias previstas na legislac;:ao em vigor. a aprovac;:ao do 
proJeto pelo Pleniirio do Conselho Nacional do Cinema, que considerarii a 
sua conveniencia em funcao dos interess.es da industria cinematogriifica 
nacional. 
.' .Art. 29 Este Decreto-Iei entrarii em vigor na data de sua publicacao, 
revogadas as disposic;:oes em contriirio. 

Brasilia, 30 de dezembro de 1980; 1599 da Independencia e 92? da 
Republica. - Joao Figueiredo. 

o SR. PRESIDENTE (ltamar Franco)"':" De acordo com as indicac;:5es 
das Lideranc;:as, e tendo em vista 0 que the faculta 0 § 19 do art. 99 do Regi­
mento Comum, a Presidencia design a, para as Comissoes Mistas incumbidas 
de emitir parecer sobre as materias: 

MENSAGEM N9 46, DE 1981-CN 

Pelo Partido Democratico Social-·Senadores Aloysio Chaves, Murilo 
Badar6, l.enoir Yargas, Lourival Baptista, Luiz Cavalcante, Milton Cabral e 
os Srs. Deputados Moacir Lopes, Julio Campos, Josue de Souza, Oswaldo 
Coelho, Raymundo Diniz, Stoessel Dourado, Honorato Yianna e Athie Cou-
ry. I • 

- Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senadores Age­
nor Maria, Lazaro Barboza, Jose Richa e os Srs. Deputados Mauricio Fruet, 
Jer'onimo Santana e Felippe Penna. 

PelQ Partido Popular - Senadores Alberto Silva e Affonso G,amargo. 

MENSAGEM N9 47, DE 1981-CN 

Pelo Partido Democrlitico Social - Senadores Joao Calmon, Eunice 
Mic~iles, Aderbal Jurema, Jorge Ki!lume, Moacyr Dalla, J,oao Lucio e os Srs. 
Deputados Julio Martins, Jose de Castro Coimbra, Raul Bernardo, Sarama­
go Pinheiro, Wanderley Mariz, Yictor Trovao, Nagib Haickel e Marao Filho. 

Pelo Partido do Movimento Democriitico Brasileiro - Senadores Ita­
mar Franco, Roberto Saturnino, Leite. Chaves e os Srs. Deputados Cristina 
Tavares, Antonio Russo e Audiilio Dantas. 

Pelo Partido Popular - Senadores, Gastao Muller e Luiz Fernando Frei-
reo 

.0 SR. PRESIDENT~ (Itamar Franco) - Cad a Comissao Mista ora de­
sign ada, devera reunir-se dentro de 48 horas para eleic;:ao do Presid~!1te e do 
Yice-Presidente. 0 prazo regimental de vinte dias, destinado aos trabalhos 
das Comissoes, esgotar-se-a em 19 de junho proximo, devendo 0 parecer con-

. cluir pela apresentac;:ao de projeto de decreto legislativo aprovando ou rejei­
tando 0 decreto-lei. 

A Presidencia convocara sess~o destinada a apreciac;:ao das materias 
apos a publicac;:ao e distribuic;:ao de avulsos dos respectivos pareceres. 

o prazo de tramitac;:ao das materias se encerrara em 11 de agosto vin~ou-
roo 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Nada mais havendo que tra­
tar, declaro encerrada a sessao. 

{Levanta-se a sessao as 11 horas e 41 minutos.} 

ATA DA 82l,1 SESSAO CONJUNTA, EM 12 DE MAIO DE 1981 
• 

3~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 46~ Legislatura 
PRESIDf:NCIA DO SRS. PASSOS PORTO E ITAMAR FRANCO . 

. 
AS 18 HORAS E 55 MINUTOS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 

SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Evandro 
Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Jarbas Passarinho­
Alexandre Costa - Luiz Fern~ndo Freire - Jose Sarney - Alberto Silva­
Bernardino Viana - Helvfdio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro-. 
Benevides - Agenor Maria - Dinarte Mariz - Martins Filho - Cunha 
Lima - Humberto Lucena - Milton Cabral - Aderbal lurema - Nilo 

Coelho - Luiz Cavalcante - Teotonio Yilela' - Gilvan Rocha -' Lourival 
Baptista - Passos Porto ~ Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz 
Viana - Dirceu Cardoso....:.... loaD Calmon - Amaral Peixoto- Hugo Ra­
mos - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco"":' Murilo 
Badar6 - Tancredo Neves - Amaral Furlan - Orestes Quercia - Lazaro 
Barboza - Benedito Cane\as - Gastao Muller - Yicente Vuolo - Jose 
FragelJi - Mendes Canale - Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Jose 
Richa - Leite Chaves - Evelilsio Yieira - Dejandir Dalpasquale - Lenoir 
Vargas - Pedro Simon - Tarso Dutra. 
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E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Oueiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PM.oB; Nabor Junior - PMDB; Nasser Almeida - PDS; WiJdy 
VIanna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMDB; 
Rafael Faraco - POS; Ubaldino Meirelles - POS; Vivaldo Frota - POS. 

Para 

Antonio Amardl- POS; Brabo de Carvalho -- PTB; Jader Barbalho­
PMOB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - PP; 
Mancel Ribeiro - POS; Nelia Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tlao Andrade - POS. 

Maranhao 

Edison Lobao - POS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMDB; Freita~ Diniz- PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 
- PDS; Luil Rocha - PDS; Madia Filho - PDS; Nagib Hafckel- POS; 
Tembtocles Teixeira; Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; 
Joel Ribeiro - POS: Ludgero Raulino - POS; Milton Brandao - PDS; 
Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Cesario Barreto - PDS; Claudina Sales -
PUS; Claudio Philomena - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Figuei­
redo Correia- PMDB; Flavia Marcflio - POS; Furtado Leite- PDS; Go­
me~ da Silva - POS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB. 
Leorne Belem - PDS; Manoel Gonc;alves - PDS: Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade­
PMOB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Sludart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma Marinho­
POS. Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - POS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - PDS; WanderJey Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes­
PDS; Antonio Mariz - PP; Arnalda Lalayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - PDS; JoacH Pereira - POS; Marcondes Gadelha­
PMDB: Octacflio Queiroz - PM DB: Wilson Braga - PDS. -

Pernambuco 

Airon Rial> - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson - PP; 
Cmtina Tavares - PM DB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra­
PMOS; Geraldo Guedes - PDS: Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jose Mendonc;a Bezerra - PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha -
PMDB: Milvernes Lima- PDS; Nilson Glbson- POS; Oswaldo Coelho­
PDS: Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMOB; SergIo Murdo - POT: Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico,Cordeiro - POS: Antonio Ferreira - PDS: Geraldo Bulhoe"i 
Jose Costa - PMDB; Mendom;a Neto - PMDB; Murilo Mendes -
PMDB. 

Sergipe 
/. 

Adroaldo Campol> - PDS; Celso Carvalho - PP: Francisco Rollem­
berg - POS; Jackson Baneto - PMDB; Raymundo Diniz - PDS; Tertulia­
no Azevedo - PP 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Anna - PP, Djalma BI!~';d - POS; Elquis!>on Soares - PMDB; Fer­
Ildud() Magdlhaes - PDS; Frandsco Bo;nJumim - PDS; Francisco Pinto­
PMDB. Henrique Brito - PDS; HildeTll:o Oliveira - PMDB; Honorato 
Vlanna - PDS. Horacio Mato~ - PO~, Joao Alvc5 - PDS; Jorge Vianna 
- PMDB: Jose Amonm - PDS, Jose Penedo - PDS. Leur Lomanto -
PD~. Mannd Noyaes - PDS; fvlarce10 Cnrdeuo - PMDB; Menandro MI­
nuhiUl- PDS; Ne), Ferreira - POS. Odulfo Domingues - PDS; PrhCO Via­
na - f'DS: Raymundll Urbano - PMDB: Rogeno Rego - PDS; Romu)o 

Galvao - PDS; Roq).le Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dou­
rado - PDS; Ubaldo Oantas - PP: Vasco Neto - PDS; Wilson Falcao-
PDS. -

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS: Gerson Cam at a -
PMDB; Luil Baptista - PP; Mario Moreira;- ~MDB: Max Mauro -
PMDB; Theodorico Ferraco - POS; Walter de Pra - POS 

- Rio de Janeiro 

Alair ferreira- PDS; Alcir Pimenta- PP; Alvaro Valle- PDS; Celio 
Borja - PDS; Cdso Pee.mha - PMOB; Daniel Silva - PP; Darcilio Ayres 
- POS; Daso Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMDB; Edison Khair­
PMDB; Felippe Penna - PMOB; Florim Coutinho: Hydekel Freitas -
PDS; Joel Viva::. - PP; JG de Araujo Jorge - POT; Jorge Cury - PTB; Jor­
ge Gama - PMOB; Jorge Moura - PP; Jo~e Bruno - PP; Jose Frejat.­
PDT; Jo~e Maria de Carvalho - PMDB; Jo~e Mauricio - PDT; Jose Torres 
-..:. PDS: Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - POS; Leonidas Sam palO -
PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello 
Cerqueira - PMDB: Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Miro 
TeIxeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao - PDS; 05-
waldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria 
- PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gonc;alves - PP: Rubem Medina -
PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simdo Sessim - PDS; Walter Silva -
PMOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Altair Chaga~ - PDS; Batista Miranda - PDS; 
Bento Goncalves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; 
CarIof> Cotta - PP; Ca~tejon Branco - POS; Christ6vam Chiaradia- POS; 
Dario Tavares - PDS; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim - PMOB; 
Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib -; PMDB; Genival Tourinho 
- PDT; Helio Garcia - PP; Homero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da 
Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao 
Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos 
Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise - PMDB; Leopolda 
Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal-_PP; Magalhaes Pinto­
PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes - PDS; Navarro Vieira Filho - PDS; 
Newton Cardoso - PP; Nogueira de Rezende- PDS; Pi menta da Velga­
PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan THo -
PMDB; Roseinburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. 
- PP; Tarcisio Oelgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Gua­
biroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalbeno Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - POS; Airton 
Sandoval- PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo­
PM DB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - POS; Audftlto Dantas­
PMOB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho: Benedito MarcHio - PT; 
Bczerra de Melo - POS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; 
Cardo!.o Alves - PMDB: Cardoso de Almeida - POS; Carlos Nelson -
PMDB; Darcy Passos - PM DB; Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo No­
mura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMDB; Francisco 
Leao - POS; Freitas Nobre - PMDB: Gi6ia Junior - POS; Henrique Tur­
ner - PDS: Herbert Levy - PP; Horacia Ortiz - PM DB; Israel Dias­
Novae;,; - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha 
- PT; Jorge Paulo - POS; Jose Camargo - POS; Maluly Netto - POS; 
Mario Hat,) - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio AlmeIda - PMDB: 
Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chave!. - PMOB: Pedro Carolo -
PDS; Pedro Geraldo Costa - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carva­
lho - PDS; Ruy COdo - PMDB; Ruy Silva - POS; Salvador Julianelli­
PDS; Samir Achoa - PM DB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes 
- PMOB; Valter Garcia - PMDB. 

Goilts 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - POS; Brasllio Caiado 
- PDS; fernando Cunha - PMDB; Francisco Ca$!ro - PMOB; Guido 
Arante" - PDS; Helio Levy - POS; Iram Saraiva - PM DB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; lose Freire - PMDB; Paulo Borge, - PMDB; Rezende 
Monteiro - POS: Siquelra Campo" - PDS. 

MaIO Grosso 

Bento Lobo - pp, C .Hlo:-- Bezerra - PMDB; C orrca dd Coste! - PDS: 
CrlStino Cortes - POS; Gilr;oll de Barro~ - PMDB; Julio Campos - PD5>: 
Louremberg NUl1es Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 
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Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias -
PMDB; Alfpio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Anni­
belli - PMDB; Antonio Mazurek:-- PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Mo­
letta - PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto 
Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scaleo - PMDB; Heitor Alencar Furtado­
PMDB; Helio Duque --PMOB; Hermes Macedo - POS; Igo Losso -
POS; halo Conti - POS; Lucio Cioni - PDS; Mario Stamm - PP; Mauri­
cio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo - PDS; 
Olivir Gabardo - PM DB; Osvaldo Macedo - PMDB: Paulo Marques -I 
PMDB; Paulo Pimentel- Pris; Roberto dalvani - POS; Sebastiao Rodri­
gues Junior - PMDB: Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes­
PP; Waldmir Belinati - POS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa - PDS; Arnaldo Schmitt - PP; 
Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; EviIdo Amaral -
POS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado 
- PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro -
POS; Pedro ColIin - POS; Pedro Ivo - PMOB; Victor Fontana - POS; 
Walmor de Luca - PMDB. . 

I 
Rio Grande do SuI 

Alcebfades de Oliveira - POS; Alceu Collares - PDT; Aido Fagundes 
- PMOB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio Paraguassu - POT; Ary 
Alcantara - POS; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli - POS; 
Carlos Santos - PMOB; Cifwdio Strassburger - PD's; Darcy Pozza -
PDS; Eloar Guaze11i - PMDB; Eloy Lenzi - POT; Emidio Perondi - PDS; 
Fernando Gon~alves - POS; Getulio Oias - POT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jalro Brum - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jor­
ge Uequed - PMOB; JUlio Costamilan - PMOB; Lidovino Fanton -

·PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - POS; Odacir Klein 
- PMDB; Pl!dro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst.­
PDS; Tulio Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

An~onio Pontes - POS; Paulo Guerra - PDS; 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB; 

Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - As !istas de presenc;a acusam 
o comparecimento de 59 Srs. Senadores e 408 Srs. Deputados. Havendo nu­
mero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicac;oes, concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Alexandre Machado.-

o SR. ALEXANDRE MACHADO (PDS - RS. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

o Ministro da Industria e do Comercio Camilo Penna, analisando os re­
llultados da votac;;ao dos openlrios da Volkswagen, apreciando proposta pa­
tronal da redu~ao de hOTl'trio de trabalho, formulou ape!o aos banqueiros 
para que baixassem 0 custo dos juros, pensassem menos nos seus lucros. Tal 
apeIo e total mente destituido de nexo, pois deveria estar voltado ao maior 
Banco de todos - 0 do Brasil, que financia sozinho a maior parte da pro­
duC;iio brasileira, e que se tornou 0 rei da usura. Nem no mercado paralelo 
cobrou-se tanto. 0 apelo do Ministro deve voltar-se, antes de tudo, ao Banco 
oficiaI, para que tenI1a for~a, coerencia de apelar aos ban cos particulares, cu­
jos juros em algumas operac;oes sao inferiores aos cobrados pelo Banco do 
Brasil. Tal apelo entristeceu-me, por mostrar 0 desaviso, que considero grave, 
de quem ocupa posto chave no Governo, ou insinceridade, 0 que e ainda mui­
to pior. Nao se deve mofar dos outros. 

. Apelo eu, agora, daqui, ao Banco do Brasil, para que reduza seus juros, 
ou simpIesmente sera responsavel por larga quebra em nossa produ~ao de ali­
mentos, que ainda nos tornara em mais evidentes importadores desses bens. 

Com essa baixa do preco do dinheiro, por parte do Banco oficial, certa­
mente, os demais - os particulares - terao de acompanhar. 

Apelo que sei ninguem vai atender. Ao Senhor Delfin Netto cabe a deci­
sao e isso simplesmente ele nao deseja. Esperamos a pr6xima colheita para 
vcr quem esta com a raziio. Com dinheiro e financiamentos a esse preco caira. 

a produ~ao em todos os niveis e setores: autom6veis, tratores, eletrodomesti­
cos, alimentos. eis que 0 consumidor nao pode simplesmente enfrentar 0 re­
passe de tais encargos. Enfim, fica aqui mais este modesto e despretencioso 
aviso. . 

Ao Ministro Camilo Penna informo que se deve formular, repito, antes 
ao Banco do Brasil e nao aos demais, 0 apelo da baixa de juros. E urn verda­
deiro ass alto que esta fazendo aos bolsos de todos. 0 setor pecuario, por 
exemplo, nao tern meios de pagar esse pre~o que the esta sendo exigido, pois 
nao tern como repressar tais valores. A carne sobe de pre~o apenas a nivel de 
consumidor. Quanto ao produtor, esta estacionario ha bern mais de sete me­
ses.O Governo ficanl, se quiser, com todas as terras dos pecuaristas brasilei­
ros! 0 desemprego ja campeia em nossa campanha. Os salarios nominais 
crescem de seis em seis meses e, na sua multiplieac;ao, ficara cabendo apenas a 
alguns poucos. 0 Governo ests. subvertendo - ele pr6prio - nossa ordem 
interna. 

Fala-se agora em segura desemprego. Sua exigencia sera tal que sobre ele 
se deverS. destinar grande parte do Orc;amento da Nac;ao, basta que se conti­
nue adotando esse tipo de providencias. 0 trabalho sera apenas privilegio de 
alguns e verdadeiras multi does ficarao desempregadas. Deixem 0 Senhor Del­
fin Netto continuar dando as cartas, com a complacencia_dos dirigentes da 
Na~ao, para que dentro em poueo isto esteja ocorrendo. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Concedo a pal~vra ao nobre 
Oeputado Geraldo Gu'edes. 

o SR. GERALDO GUEDES (POS - PE ..:.... Pronuncia 0 seguinte dis­
curso. Sem revisao do orador.) - Sr. presidente e Srs. Congressistas: 

Desejava fazer inc1uir nos Anais da reuniao de hoje, do Congresso Na­
cional, 0 documentario com que 0 Governo de Pernambuco encaminhou 11 
UNESCO. as razoes do se~ pedido, de tornar Olinda uma cidade considerada 
Monumento a Humanidade. Ha tres cidades no mundo: Napoles, Veneza 0 

Ouro Preto que desfrutam desse titulo, merecidamente conce~ido pelos seus 
altos brazoes de cultura, pela sua grande expressao na civilizac;ao do mundo. 

Oe modo que, Sr. Presidente, para nao me alongar e atendendo ao apelo' 
dos colegas, desejo que V. Ex' receba esses documentos e os faca incorporar 
ao meu discurso, como parte separada do mesmo, e consequentemente arqui­
vados nos Anais e publicados no Diario do Congresso. no numero correspon-
dente a esta reuniao. Muito obrigado. (Muito bern!) , 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 SR. GERALDO 
GUEDES EM SEU DISCURSO: 

Considerando a importiineia dessa iniciativa de conquistar, para Olinda, 
o notavel titulo de Cidade Monumento 11 Humanidade, bern como a repercus­
sao internaeional desse empreendimento, requeiro 11 Mesa, no forma regi­
mental, que seja inserta nos Anais desta Casa a documentac;ao eneaminhada 
a UNESCO e ao Ministerio da Educa~ao e Cultura pelo Governador Marco 
Maciel, a fim de justificar esse notavel pleito de Pernambuco e essa marcante 
postulac;ao do Brasil. 

Justiflcativa: -

Entre as inurn eras medidas adotadas pelo Governador Marco Maciel, no 
sentido de conquistar para a brasileirissima cidade de Olinda 0 titulo de Cida­
de Monumento a humanidade, junto a UNESCO, esta a de ter enviado, hii al­
gum tempo, ao Ministerio da Educa~ao e Cultura e aquele orgao internaeio­
nal, uma preqiosa documentac;~o sobre a import an cia cultural, c1vica, artisti-
ca e paisagistica da antiga capital de Pernambuco. -

Para que se tenha uma ideia da significac;ao desse titulo, basta a citac;ao 
de que apenas tres ou quatro cidades no mundo inteiro mereceram da UNES­
CO registro tao raro e tao valioso, entre as quais encontram-se Veneza, Na­
poles e Ouro Preto. 

A rigidez dos criterios adotados pela Organiza~ao das Nacoes Unidas 
para a Ciencia, Educac;ao e Cultura, urn dos orgaos competentes da ONU, 
valoriza.o seu posicionamento no quadro cultural, artfstico e paisagistico do 
mundo. 

A Comunidade Mundial Precisava, realmente, dispor de urn instrumento 
de defesa desses val ores ambientais e ecol6gicos e desse acervo cultural, ar­
quitetonico, cientffico, c1vico, ainda hoje representados por simbolos, os mais 
diversos, que precis am ser preservados, protegidos, zel!lsamente euidados 
para que as gera~oes sucessivas que advirao, encontrem, nesse passado­
presente, urn passado que se revitaliza a cada instante, uma nobre fonte de 
inspirac;ao para a eonstru~ao do futuro de uma civilizac:,;ao, de urn povo, de 
uma nacao. 

Nesse capitulo e sem aliena~oes de qualquer natureza, mas assegurando 
uma ldentidade universal que nao eorresponde a igualdades, 0 estadual se 
confunde com Q nacional e este com 0 continental e 0 internacional. Sao valo­
res transnacionais que nao podem ser abandon ados e, por esta razao, estabe-
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lecem uma exigencia de con~erva~ao. de restaural;ao, de preservacao para que 
vefil;am 0 tempo cronol6gico e marquem, de forma bern nItida, os varios tem­
po~ I.:ulturais. cientIficos. hist6ricos. 

Com acentuada scn:;ibihdade para cssa questao, 0 Governador Marco 
MacieJ tern apolddo, ~obretudo pelo~ diversos orgaos que compoem a Sec.re­
taria de Tun"mo, Cultura c Esportes, dlrigida pela competencld de Francisco 
Bandclra dt: Melo.-adotando varias provldencia", e pdra tanto nao deseJa se 
L,oidr numa aeao pe~soal, pdo que almeja somar esfor\.os de pes~oa" e insu­
tU\l;oe~, cont,mto que Olinda seja reconhecida como Cidade Monumento a 
Hurnaniddde. 

V.ifloS tecnh.os da UNESCO Ja e5tlveram em Olinda, a convite de Mar­
co Mal.:leI. para re.:onhec.erem a procedencia desse anseio do povo olin dense e 
de tndo~ 0:" brd"i1ciro~. 

Com es~e alto objl!tivo, 0 Dlretor-A.djunto da UNESCO Professor Fre­
defll.:O Mdyor, 0 Presldente da KOMOS (Orgdo consultivo dd UNESCO) 
Profe~"or Raymond Lemaire e 0 pento da UNESCO, Pierre Habib, foram 
convldado~ pelo atudl Governador de Pernambuco e sairam daqui des­
lumor:.tdos Lom 0 que viram na encantadora cidade de Olinda. 

Mal~ recentemente. aqui estevel.l Diretor-Geral da UNESCO. Amadou 
M,ltLir M'Bow. que sem dntecipar qualquer dedsao sobre questao aitamente 
relev.mle l.omo es~a. ndo comeguiu esconder 0 seu encanto diantt: das igre]as. 
do:> LOnvento~. do Seminario, do Mostelro de Sao Bento, da antiga cadeia 
eclesiastica, dos M useus, do Palacio do Bispo, das rUlnas do antigo Senado 
da Camara, das ladeiras, dab colinas, do mar, 0 belisslmo mdr olindense. dos 
sobrados. do casario antigo. dos ~!tios, das bicas. da incomparavd paisagem, 
de tudo 0 que. ainda hoje, simboIiza os pionelrismos Iibertario5, artfsticos. 
e1.:OnOm1C05. cientifico~. culturai~, dVICOS da traditional e histori.:a cidade de 
OlInda. 

Gilberto Freyre, urn dos melhores amante:; de Olinda, escrevendo, wmo 
o fel, urn Guia Hist6rico e Sentimental para os que visitam aquela cidadc, 
diz. com admmlvei propriedade. que oS morros de Olinda nao fazem com que 
u pai,agem ~c perca no colossal e se di:,tancie de quem a contempla.-Pelo con­
trano. dproximam a paisagem de quem deseja ~enao apenas ve-la, mas tam­
bern vlve-Ia, ~enti-Ia. 

No documento que Marco Madel encaminhou ao MEC e 11 UNESCO, 
1.1 estu e~~a definu;iio extra ordinaria da formacao de Olinda: .. Ness{' .:den. 0 

homem pUfluguesiniciou. Jaz mair; de quarr(l secular;. a invenc:do de Olinda Por 
emr" 17um-os e folha~ rhCOU veredw. caminhus e ruas Par entre Inttos I.' }olhas 
marc ou os mirantes £. (JS ponros de guarda. Por elltre flores e folhas construiu er­
nllda,. paIVa! de ora~J(l. capelas. igre;as. caredrais. monmu?rios t' conV<!nllls. 
Por "nIr!:' a pmsagem !:' aJ Jo/has r{'partiu a ll!rra". 

EI~ por que Olind.l nao deve ser visit ada com apoio na inve,n«;;ao do auto­
mll\'cl, ~enao ape. Somente assim e possivel sentir que perdura 0 seu amblen­
te colonial e que. alt, a natureza consegUlu se impor a arquiteLUra. Pelo que e 
oportuno repetir que unda. a vontade defazer rendeu-se a paisagem. Inregram­
.\1.' (I gt'~l0 de Deus e a mao do homem", 

C o~tumo dizer que os nosso:; ascendentes, em luta& memonlveis, escreve­
ram, cum 0 seu proprio sangue. as mais belas paginas da Hbt6ria do Brasil, 
nas praia~. lla~ colma~ e nos sHim! olindense~. Nao h.i negar que as matrize~ 
da n.lcionalidade hrasileira estao fincadas no chao sagrado de Olinda. 0 seu 
patnmonio artistico e ('uJtural e dos mais rlcos. 0 seu acervo historico e vaho­
~o A sua paisagem e incomparavelmente beIa, 0 ordenamento jurfdico do 
BrasIl, a sua forma"ao I.:ultural e 0 sentimento cristao do nosso povo tiveram 
as ~ua<; nascentes naquele recanto da PMria. 

A~ antedpa«;;oes de Olinda chegam a urn ponto mals alto quando a bras 1-

letrissimo cidade pernambucana se anteclpou. em onze meses, pela C on­
Vt:w;ao de Beberibe, a propria Independencia Nacional. 

Ate mesmo economicamente ela foi pioneira com 0 funcionamento dos 
dois primeiros engenhos de aeucar. 

C ontribuiu, antecipadamente, para a forma~ao da Republica, para a Ji­
berta,.:ao do~ escravos, para a literatura national, para 0 funcionamento de 
centro;, de e<;tudos superiores. para as revolucoes libertarias, para a implan­
taeao dos conventos franciscano e carmelita, para 0 funcionamento de Con­
selhos Municipais, para a crial;ao de outras provincias no Nordeste, para a 
expulsao dos francese<;. no Maranhao. para a ampha"ao do territ6rio brasilei­
ro com 0 Tratado de Tordesilitas. 

ExpIica-sc, dessa forma, a definicao do Governador Marco Maciel, no 
documento referido, quando afirmou que "a designaeao, pela UNESCO, da 
Cidade de Olinda como Monumento Mundlal rep res en tara 0 melhor reco­
nheClmento que a cuItura luso-brasileira poderii ter pelo esforco que dedicou 
a inveneao de Olinda e peIo tanto que os brasileiros Vern fazendo para 
guarda-Ja cultural mente integra". 

Unamo-no1> nessa grande e sedutora campanha para a transformacao de 
Olinda em Cidade Monumento a Humanidade. 

A& gran des conquistas nao tern donos. 
Quem e 0 dono da PETRO BRAS? Quem e 0 dono da SUDENE? Quem 

i:: 0 dono da Organizacao das Nacoes Unidas - ONU? Quem e 0 dono da 
OEA? Quem e 0 dono da concepcao de uma convivencia democnitica? 

o que nao ,;e pode negar e a partidpacao de algumas instituu;oes e de al· 
gumas pes~oa:; no combate por essas notaveis conquistas. 

Quanto ao est agio atual do movimento que assegure a concei>sao, pela 
UNESCO. do titulo de Cidade Monumento a Humanidade para Olinda. ha 
que ser de,tacado 0 nome de~~e sfmbolo da nova gerat;ao de poHticos brasilei­
ro~ que e 0 excelente Goverllddor de Pernambuco Matl.:o Antonio Madel. 

T cndo oferecido uma inestim{wel e precio~a contribuic,;ao it mem6ria na­
donal, nos seus multiplos aspectos. Olmda merel.:e e%a distmc,;ao, faz JUS tl 

e~se titulo que sabenl honra-Io. dignifica-lo. enalte(e-lo. 
C dda brasileiro de Olinda e de Pernambuco sera urn guardiao de seu pa­

tnm6nio agora. como dnte~, hoje como amanhiL 
Uma cldade com mais de quatro seculos e que-tern urn Jegado cultural, 

artislico, ciVICO. puisagfstlco t.1o rico, tao valioso, tdO nobre. pode, como 
Olinda. oferecer lic,;oe.> e exemplos para a constru«;;ao do Bra:;i1 dos nossos me­
Ihores ;;onho;,. Basta que no~ inspiremos no seu passado. cujos simbolos ain­
da penluram na sua paisagem, para que nao nO, faltem coragem ciVll.:a, uni­
ver~aIidade. sentimento estelico e amor a::, Iiberdades humana:s. fatore~ e,>sen­
dais a essa con~lru"ao ndclondl sem perda de uma identidade universalmente 
culturaL 

E faeiI. portanto, a compreensao da necessidade de Sf'l mc1uido no,. 
Anais destu Ca:.a 0 documento enviado pelo Governador MUII':o MaCiel ao 
M im~tt:rio da Educaeao e Cultura do Brasil e a UNESCO (pard ~a.nto nao Jhe 
faJtul1do a compreensao e 0 apoio de dois ilustres brasileiros, Aloy~lo Maga­
lhiies e Geraldo Egidio C avalcanti) para que Olinda seja transformada em Cl­
da,de Monumento a Humanidade. 

Sala das Reunioe:-., 4 de maio de 198C - Barreto Guimaroes 

OFICIO N9 2Sg-/80 - G. 

ExceJenti~simo Senhor 
Dr. Eduardo Portell a 
DD. Ministro da Educa"iio e Cultura 
E~planada dos Ministerio& 
BrasilIa - Of:. 
Senhor Mini~tro 

Recife, 12 de ::.etembro de 1980 

Cumprimentamos Vossa Excelencia e passamo~ a expor e solicitar 0 sc­
guinte. 

A Orgamzal;ao das Na~oes Unida~ para a Ciencid. Educal;ao e Cultura 
- UNESCO, objetivando preservar espa,<os de e'\traordimino valor cultural 
e hbtorica, qu"il!ifica-o~ como Monumentos de interes~e da humanidade, os 
quais, em :-.ituac,;6es e'>peciais, passam a con tar para a SUa protel;ao com 0 ir­
restrito apoio da Comunidade MundiaL 

A Cidade Olinda - Monumento Hj"torico Nacional por suas singulan­
dades paisagistICas e pela devada densidade de bens culturais que guarda em 
seu territ6rio, conserva, ale hoje, val ores ambientais que a qualificam como 
uma ddade de interl!s~e mundial. 

Este eo sentimento do povo pernambucano que, estamos certo", ~mteti­
za 0 desejo de toda a comunidade national, como tambem eo sentimenlo de 
visit antes que recentemente conheceram Olinda, dentre outros. 0- Din:tor­
Geral Adjunto da UNESCO - Professor Frederico Mayor, 0 Pre~ldente do 
ICOMOS (orgao consultivo da UNESCO) - Prof. Raymond Lemaire. eo 
pento da UNESCO; Pierre Habib. 

Nesse sentjdo, Senhor Minbtro. pedimos 0 especial empenho de V. Ex' 
para autorizar as m~didas necessaria~ com vistas ao encaminhamento do plei­
to it UNESCO. 

Adiantamos a V. Ex' que 0 Governo de Pernambuco se coloca a dispo­
si«;;ao do SPHAN, inclusive no que respeita it documentacau que se fizer ne­
cessaria para instruir esse pedido. 

Estamos certos, Senhor Ministro, de que essa reivindicacao, mais detd­
lhada nos subsidios que apresentamos, em anexo, contarli com a melhor s<.'n­
&ibihdade de V. Ex', tao ligado a Pernambuco e as coisas da cultura em gera!. 

Sendo so para 0 momento, aproveitamos 0 ensejo para reiterar a V. Ex' 
nossos protest os da mais elevada estima e consideracao. - Marco Amonio de 
Oliveira Maciel. Governador do Estado de Pernambuco. 

Olinda, Cidade Monumento MundiaI 

Subsfdios que 0 Governo do Estado de Pernambu /J encamillha ao 
Minislhio da Educardo e Cultura para a preparaca atrawis da Se­
eretaria do Patrimonio Hist6rieo e Artfstieo Naeiof/t'l {SPHAN J. di'. 
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uma exposir,:iio de motivos para apresentar,:iio a UNESCO, visando a 
aesignar,:iio da cidade de Olinda como Cidade Monumento Mundial. 

Recife. setembro-1980 

Apresentar,:ao 

A Cidade de Olinda - monumento historico nacional, por suas singula­
ridades urban\ls e paisagisticas e pela elevada densidade de bens culturais que 
guarda em seu restrito territorio, conserva, ate hoje, val ores ambientais que a 
qualificam como uma cidade de inter!!sse mundial. 

Este documento registra os argumentos que lastreiam a solicitac;;ao que 0 
Governo do Estado de Pernambuco ora faz ao Ministerio da Educac;;ao e Cul­
tura, para que, atraves do Ministerio das Relac;;oes Exteriore~ do Brasil, pro­
mova gestoes e defenda, junto a UNESCO, il qualificac;;ao de Olinda como 
Cidade Monumento Mundial. , 

1 - Olinda - Localizar,:iio geogrdfica e sitio natural 

A Cidade de Olinda esta localizada a aproximadamente seis quilometros 
ao Norte da Cidade do Recife, em Pernambuco, no litoral do Nordeste do 
Brasil. 

A iconografia pernambucana dos seculos XVI e XVII revela paisagens e 
qualidades ambientais que, no seu todo, mantem-se intatas ate hoje. 0 largo· 
horizonte aberto ao mar e ao continente, 0 oceano multicolor, as colin as e en­
costas bordeadas por alagados, mangues e alvas praias. A,densa mata Atlan­
tica que antes cobriu esse sitio foi substituida, hoje, por nao menos densa ar­
borizac;;ao de fruteiras, palmeiras e outras especies que, vestindo as en costas e 
os topos das colin as, dao aos quintais visoes de luxuriante verdor. Junta-se a 
esse· denso e imponente verde os jardins naturais e artificiais que, 
derramando-se ao longo das colin as, pintam com matizes de cor a paisagem 
tropical de Olinda. Na linha do mar os mangues cinzentos guardam a mesma 
veget~lc;;ao nativa. 

2 - Sumula da Formar,:ao Hist6rica de Olinda 

A Vila de Olinda foi fundada no segundo quartel do seculo XVI pelo seu 
Donatario Duarte Coelho Pereira. Sua Carta 'Foral e de marc;;o de 1537 e, ne­
la, Duarte Coelho distribui a terra definindo 0 usa do solo em documento no­
tavel por sua importancia hist6rica e social. 

Olinda cresce com 0 desenvolvimento da cultura da cana-de-ac;;ucar e, no 
final do seculo XV.J, e com parada a "Lisboa Pequena" por seu aspecto de me­
lhor d!!s vilas do litoral brasileiro. Desse seculo se conhece boas descric;;oes da 
cidade, destacando-se aquelas do Jesuita Fernao Cardim, em narrativa epis­
tolar. 

No seculo XVII 0 desenvolvimento do Nordeste atrai os holandeses que 
tomam Pernambuco em 1630, permanecendo ate 1654. 

Em 1631, por razoes belicas Olinda e abandon ada e incendiada. 
Da vila e de maior interesse a documentac;;ao grafica holandesa em plan­

tas e vistas executadas por pintores e cart6grafos da Companhia das Indias 
Ocidentais. Entre os cart6grafos destaca-se Golijath, e do:> pintores, Frans 
Post..-Zacharias Wagener e Albert Eckhout. 

Com a retomada da Capitania aos holandeses, Olinda lentamente ressur­
gira das cinzas. Em 1676 e elevada a categoria de cidade, por bula papal. 

No s~culo XIX Olinda perde pani 0 Recife 0 lugar de Cidade Capital da 
Provincia de Pernambuco, 

Com 0 advento dos bimhos de mar e a ligac;;ao ferrea com 0 Recife, Olin­
da vern conhecer certo surto de progresso, embora nao ampliando sua area 
primitiva senao ap6s 0 primeiro quartel do seculo XX. Olinda cresce para 0 
lado das praias ese, expandira ate seu limite norte, 0 Rio Doce. 

Seu isolamento durante quase tres seculos, por conta das suas barreiras 
naturais - 0 mar e os mangues, a mantera infensa aos novos padroes de 
"progresso" que no seculo a!uar envolveu e destruiu 0 Recife;'alterando-Ihe 4 
escala e a trama urbana. ' 

3 - Olindf!., Cidade M onumento 

Viajantes e visitantes, desde. 0 seculo XVI, descrevem Olinda como a 
mais bela das cidades do litoral americano. . . 

No seu sitio natural reunem-se em uma paradisiaca sfntese 0. morno mar 
e as alvas praias com as aguas pesadas e negras· dos mangues e alagados, 0 
leve ar do tropico e a meridiana,luz oceanica, os passaros e o.S movimentos do 
ceu, os sons das palmeiras e-arbustos com as arvores de fruto e de flor. As co­
res que se f!lndem e se difundem, no verde atlantico das matas, no vermelho 
dos tetos ceramicos, no amarelo sol dos azulejos.-

Nesse eden 0 homem portugues iniciou, faz quatro seculos, a inven~ao 
de Olinda. Por entre troncos e folhas riscou 'yeredas, caminhos e ruas. Por en­
tre frutos e folhas marcou os mirantes, e os pontos de guarda. Por entre flores 
e folhas construiu ermidas, passos de orac;;ao, capelas, igrejas e catedrais, mo­
nasterios e conventos. Por entre a paisagem e as folhas repartiu a terra. 

o direito a paisagem dirigiu a repartic;;ao da terra. 
A man~ira de cidades portuguesas da Peninsula Iberica, Olinda e funda-

da sobre c~linas. I 

E, pel~ natureza do seu trac;;ado urbano, uma cidade informal. A.defesa 
pela altura presidiu a 10calizaC;;ao da Prac;;a Matriz, do Castelo e da Camara, 
no lugar hoje conhecido por Alto da Se. Dai se esparramou colina abaixo em 
ruas irregulares e que acompanliaram a localizac;;ao dos principais edificios 
para fins religiosos. Grandes areas foram destinadas as ordens religiosas, pri­
meiro os Jusuitas, seguidos dos Franciscanos, Carmelitas e Beneditinos. 

Ligada ao Recife pelo istm6, depois cortado quando das obras do Porto. 
Olinda possuiu porto secundario1 no Varadouro das Galeotas onde se situava 
a Alfiindega. ' 

Tais circunstancias vincularam 0 restante do solo a habitac;;ao, em lotes 
de dimensoes as vezes generosas em profundidade, em virtude da altura das 
colinas. -, ", 

Com parada a outras vilas e cidades do Brasil, Olinda e por demais inte­
ressante por sua organizac;;ao urbana que embora informal, nao e desprovida 
de l6gica. . 

No seu plano fisico ha urn zoneamento onde, atraves dos seculos, as 
areas destinadas a habitac;;ao e comercio se mantiveram intactas. 

Comparando plantas holandesas do seculo XVII com as atuais, no que 
se refere ao poligono historico, a "Citta", as ruas se mantiveram ao longo dos 
seculos e os lotes nao se modificaram no atravessar dos anos e nas sucessoes 
de posse das propriedades urbanas. Olinda mantem na area hist6rica, mesmo 
com as modificac;;oes dos edificios para uso residencial na segunda metade do 
seculo XIX, a sua fisionomia singular de cidade colonial. 

Esse canlter de Olinda e sua 10calizaC;;ao topografica, inclusive seu isola­
mento virtual em relac;;ao ao Recife, sao os fatores que concorrem para a per­
manencia do seu trac;;ado urbano. a colo cando entre as cidades de teor ainda 
quinhentista, Iberica, apesar das modificac;;oes de certas oonstruc;;oes residen­
ciais. Grande vantagem tambem decorre do seu isolamento'do Recife. Uma 
rica perspectiva se tern a' distancia, permitindo que de uma densa vegetac;;ao 
brote a arquitetura que se integra a paisagem, na silhueta centenaria quatro 
vezes da velha cidade. 

Os anos nao conseguiram modificar 0 ar de Brasil colonia da cidade de 
Olinda. Mesmo 0 surto de pr<?gresso da segunda metade do seculo XIX ape­
nas reformulou algumas fachadas, mantendo-se 0 interior das habifac;;oes ain­
da com sabor dos seculos anteriores, na simplicidade e sobriedade do trata­
mento arquitetural. 

Com edificac;;oes terreas e no maximo com tres pavimentos, sen~o estas 
raras, as casas se mostram uma 'as outras, serpenteando as colinas na busca de 
uma igreja ou convento. As casas construidas ombro a ombro, reduzirilm os 
espac;;os de passar, de circular. As varandas - uma constante cultural de 
Olinda - ampliaram os espac;;os de estar, varandas prodigas das paisagens 
dadivosas dos quintais. 

Quanto as construc;;oes religiosas, Olinda preserva monumentos qui­
nhentistas tais como a Igreja dos Jesuitas e dos Carmelitas. Monumentos res­
taurados no seculo XVII, como a Se e finalmente outros, construfdos e am­
pliados no seculo XVIII, quais sejam 0 Convento Franciscano e Mosteiro Be-

_ neditino, alem de Igrejas e Irmandades. E cidade simbolo da religiosidade do 
portugues catolico. Nela reunem-se dezessete igrejas, desde a notavel dedica­
da aN. S' da-Grac;;a, dos Jesuitas, a pequena cujo orago e S'IJoao Batista. 
Predomina a devoc;;ao a virgem, N. S' da Miseric6rdia, Conceicilo, Amparo, 
Carmo, Neves e outras. -

A escalada da cidade, para 0 homem, tem-se preservado. Suas ruas sao 
para perambular e para serem vividas. Nelas a atmosfera do Brasil colOnia'se 
preserva .guardando os aspectos pitorescos de cidade onde a qualquer mo­
mento sentimos a presenc;;a forte do pass ado e a grandiosidade dos seus pri-
meiros dias. .-

Mantem-se integras a pavimentac;;ao de suas ruas e a paisagem que envol­
ve as edificac;;oes. 

Nos grandes quintais cresce uma poderosa e variada vegetac;;ao que torna 
- Olinda, sob 0 ponto de vista paisagistico, unica no Brasil. Comparando-a 

com cidades europeias, no final do seculo XIX, urn monge beneditino decla­
rou que nela os edificios brotam de uma rica flora que, nativa, a singulariza. 

Tambem sao notliveis, em Olinda, os belvederes naturais; existentes por 
forc;;a das diferenc;;as de nivel. 0 Alto da Se, 0 mais notavel; 0 Mosteiro de S. 
Bento, 0 urbanq; 0 Carmo de Olinda; 0 do adro da Igreja da Grac;;a. 

o crescimento· da cidade para as areas das praias nao veio pertubar essa 
atmosfera de paraiso, porquanto 0 Morro de Jesus, onde se localiza 0 antigo 
e Real Colegio dos Jesl,litas faz a separac;;ao visual entre a Olinda nova e a an­
tiga. 
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Nesta cidade, as edificac;oes, at raves sando os seculos marcam 0 compas­
S!) do tempo. desde a arquitetura do seculo XVI ados dias atuais, numa uni­
dade que as unifica com grande valor extetico. Mas. se a arquitetura e valiosa, 
assim tambcm 0 e a natureza que, tropical, envolve as-edificac;oes. Ambas, 
j~oladas, justificariam a atem;ao cultural do mundo. Reunidas, exaltam a 
magnitude da obra luso-brasileira. a cidade tropical por excelencia, matTiz 
cultural da Am~rica portuguesa. 

Em Olinda a natureza impos-se a arquitetura. Nela, a vontade de fazer 
rendeu-,e a paisagem. Integram-se 0 gesto de Deus e a mao do homem. 

4 - Medidas de Preserva(5o urbana e ambiental 

Olinda, em seu perimetro historico e na sua area de protec;1io visual, e 
uma cidade tombada. como Patrimonio Federal, pela Secretaria do Patrimo­
Ilio Historico e Artistico Nacional. E tambem Monumento E~taduaI. A cida­
de dispoe de urn exceJente codigo de obras e de urbanismo que disciplina 0 

uso e a ocupac;1io do seu solo e a cria(,;iio. pela MunicipaJidade, de urn Centro 
de Preservac;ao dos Sfntios Historicos, garante quanto a preservac;ao das suas 
caracterislicas singulares. 

A designa<;ao. pela UNESCO. da Cidade de Olinda como Monumento 
Mundial reprl!sentara 0 melhor reconhecimento que a cultura luso-brasileira 
poden'l ter pelo esforc;o que dedicou a invenc;:ao de Olinda e pelo tanto que os 
bra,ileiro~ vern fazendo para guarda-Ia culturalmente integra. 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Cardo~o de Almeida. 

o SR. CARDOSO DE ALMEIDA (PDS - SP - Pronuncia 0 seguinte 
discur~o. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Venho a esta tribuna dar conhecimento do assunto de uma carta que re­
cchi do Sr. Nicolau Scarpa Junior, de Sao Paulo. Gostaria de le-la aqul. nesta 
reunIao do Congresso_ Nacional, porque acho que seria uti! e porque se trata 
de pessoa de alto gabarito. inclusive na vida economica e na vida social de 
Sao Paulo; e urn hom em que conhece 0 mundo inteiro e e urn propugnador 
das nossas artes e, inC\u~ive, urn apreciador muito grande das regioes do Bra­
sil onde existe a arte, onde existe a nossa antiga civilizac.;ao. 

E sobre 0 assunto, sendo ele homem de grande experiencia, critica aqui 
que na& cidades de Ouro Preto e Congonhas do Campo on de estao as rique­
za, artlsticas do Imortal AIeijadinho. ele, acompanhado de uma senhora fran­
cesa e da sua senhora. fazendo essa viagem. observou uma serle de defeitos na 
que~tao turfstica e na forma de se receber as visitas nessa cidade. 

Solicito conste deste meu pronuncIamento a carta a que me refir~. 
Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!1 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. CARDOSO DA 
ALMEIDA EM SEU DISCURSO: -

Sao Paulo, 8 de maio de 1981 
M eu caro amigo Sergio 
o nosso agradavel encontro na festa me proporcionoll a oportunidade 

de abordar 0 assunto sobre a necessidade de despertar a atenc;ao das autori­
dades competentes. para as cidades de Ouro Preto e Congonhas do Campo, 
onde estao as riquezas artisticas do Imortal Aleijadinho. 

Estive acompanhundo uma senhora francesa nessas cidades e confesso 
que. como cidadao brasileiro. me senti constrangido diante da total ausencia 
de apresentac;;ao turfstlca. Nenhum folheto sobre a vida desse grande artista a 
nao ser alguma coisa. so mente em portugues. Para cidades hist6ricas, visita­
das por estrangeiros de varios palses deveria haver, obrigatoriamente, esses 
folhetos em ingles. frances e alemao. 

( reio que sera apenas uma questao de despertar a atenc.;ao dos setores 
competentes, pois tenho a certeza de que, como eu. todo cidadao brasileiro se 
senle orgulhoso de mostrar e tornar. cada Vel mais, conhecidos esses valores 
artisticos que enriquecem 0 nosso Pais. E preciso divulgar esse patrimonio. 
valorizando-o e dando condic.;oes apresentaveis as cidades que acolhem tantos 
estrangeiros. 

Embora stOia proibido 0 tnlfego de caminhoes pela cidade, acordei as 6 
horas da manha. no Hotel onde me hospedei, sacudido pela trepidac.;ao causa­
da por caminhlio que passava pela rua. Es~a trepidacao que atingiu 0 pr~dio 
do hotel. quanto nao prejudica as construc.;oes antigas das igrejas? 

Estou certo da sua acolhida a esta minha carta, que reporta a VOL: de tan­
tos cidadiios brasileiros, e espero a sua resposta. 

ReC'ebd 0 meu grande abraco. - Nicolau Scarpa Junior. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Concedo a palavra ao Nobre 
Deputado Octadlio Queiroz. 

o SR. OCT ACILlO QlIEIROZ (PMDB - PB. Pronuncia 0 seguinte 
discur:')o. Sem revi~ao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

o Estado de S. Paulo Publica. hoje, uma noticia que acho de suma gravi­
dade para 0 Nordeste. 0 titulo e este: "0 SNJ revela distorcoe" no Plano con­
tra as Secas". E a eterna problematica dos desvios de verba" com os malbara­
tos de dmheiros publicos, com que se conduz a possivel soluc;;ao dos angus­
tiantes e seculares problemas daquela regiao. 

Acontece. Sr. Presidente. que agora a missao chefiada pelo Coronel 
L1cio de Freitas Pereira~ do Conselho de Seguranc;;a Nacional, depois de per­
correr 1.000 km no Nordeste, com 28 horas de voo, constatou e fez crfticas ao­
atual program a de emergencia, conc1uindo que "nao tern como sobreviver do 
jeito que esta". 

o que vemos Sr. Presidente, t que com 0 programd de trabalhadores 
prestarem servi<.os a proprietarios. isso acabou na maior duvida. 0 que e me,,­
mo afirmado pelo Sr. Ministro Mario Adreazza que, alias assegurou a veraci­
dade do que fez 0 Servico Nacional de Informacao naquela area e dec1arou, 
ainda. que havia uma serie de distorc;oes no plano de emergencia para atendi­
mento as vitimas da seca na reglUo e. este, devera ser um dos fatores que de­
terminara, em breve. a reestruturac;ao daquele programa. 

Ai esta, ainda mais, 0 conf1ito de orientac;ao, de opiniOes e de pretensoes 
para soluc;:ao daqueles problemas. Os Srs. Governadores do Nordeste, que em 
unis~ono se bateram por e"se program a de assistencia a proprietarios, que es­
IIi agora condenado. de uma imprevisfvel seguranc;a, como V. Ex' nota aqui, 
mantiveram esse ponto de vista e se firmaram com ele e. agora, e a SUDENE 
que esta em papos de aranha para melhor revelar a honestidade. 0 emprego 
dessas verbas que [oram aos mil hoes para 0 Nordeste. repetindo-se 0 velho 
problema de desmoralizac;:ao dos servi~os assistenciais, dos servic;os de obra~. 
sobretudo nessas emergencias causadas pela calamidade do flagelo. Af esta. 
entao. 0 Conselho Deliberativo da SUDENE; principalmente. com as decla­
ra<;oes do Presidente Walfrido Salmito, ja agora aCao desnecessaria a manu­
tenc;:ao cJO& aIistamentos em muitas areas do semi-fuido. Nesses dias, creio eu. 
ira uma comissao de representantes da Oposicao. averiguar in loco a situac;;iio 
real e assitencial daquela3. areas. Sera opoi'tuno, entao, unir as suas obser­
vac;oes 0 que revel a 0 proprio Servic;o Nacional de Informac;oes, com a forma 
perduHiria. irresponsave\, com que se procura atingir ou resolver 0 problema 
bccular daquela regHio. - -

Denuncio deste plenario, na presenc;a do Congresso Naciona!. Sr. Presi­
dente. para se vcr mais uma vez como e desmoralizado. como e esquecido 0 

problema do Nordeste na sua realidade human a e social. por essa forma en­
ganosa. por essa forma predatoria com as verbas dirigidas aquela regiao, e 
que tomam destino diverso. continuando a regiao sob 0 mesmo impacto secu­
lar do abandono. do flagelo, do hodo e de tudo mais que af esta. 

Quero conduir. Sr. Presidente. dizendo que a reform a agraria nao existe 
para 0 Nordeste; dizer mais. que e 0 maior bolsao de pobreza da America La­
tina, e que continua a ser, mas acentuar que 0 drama nordestino nao e gerado 
pela queda dos fndices pluviometricos, mas, sim. na incapacidade da explo­
rac;ao agricola, ou de a explorac;ao agricola ali responsabilizar-se pela sus ten­
ta<;ao alimentar dos seus trabalhadores. Em outras palavras, nao e tom ada na 
devida conta pelo agente investidor, a apJicac;:ao em culturas alimentare~ que 
supram convenientemente os agricultores. 

Ha uma enormidade de agua no Nordeste; talvez em toda America nao 
e'Xista tanta agua repre~ada, mas a realidade social daquela regiao e outra 
bern diversa e se fundamenfa, sobretudo. na expressao "latifUndio descapita­
lizado em seca". Por outro lado, e'ita af 0 abandono a que se reIegam as agri­
culturas de subsistimcia fundamental para aquela regiiio, quando hoje so se 
quer fazer ali pastagens. cria\=ao de bois e nada mais, e 0 trabalhador perma­
nece nessa situ:wlo de eterno desespero. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Cristino Cortes. 

o SR~ CRISTINO CORTES (PDS - MT. Pronuncia 0 seguinte discur­
so.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Defensor que sempre fui das principais teses do municipalismo, sempre 
me interessei em estudar os problemas dos municipios de minha regiao e em 
defender os seus interesses junto aos Governos da Uniao e do Estado, pois, 
apesar de ter consciencia de que Sua Excelencia, 0 Sr. Presidente da Republi­
ca. comunga tam bern dos mesmos ideais municipalistas, sou obrigado a reco­
nhecer que poucas medidas sao tomadas pelo Executivo Federal em defesa 
das pequenas comunas do interior brasileiro. 

Sei que 0 problema e nacional, mas esta havendo uma crise de tal pro­
porc;:ao no setor de recursos para aquisic;;ao de combustfveis e p~as de repo­
sh;ao dos equipamentos rodovhirios nos municipios mato-grossenses, que me 
obriga a definir a situa~iio de meu Estado como ca6tica. 
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Em outras palavras, Sr. Presidente, e_Srs. Congressistas, os municipios 
de Mato Grosso, Estado que, como todos sabem~ e tremendamente carente 
elll estradas -asfaitadas, estao com suas maquinas rodovHirias pll.radas. \ 

_ Ora, Sr. Presidente e meus nobres Pares,- se a quase totalidade de nossas 
estra-das vicinais sao de terra, sem qualquer -melhoramento e estao sob a res­
ponsabilidade dos riiunicipios, V. Ex's JPodem aquilatar a grayidade do 
problema e as-dificuldades que estao havendo para escoamento da prodl!cao 
agricola.' 

No entanto, Sr. Presidente, e Srs. Congressistas, 0 problema existiria em 
grll:u fao desesperador se 0 Departamento Nacional de Estradas de Rod;' 
gens, 0 DNER, nao estivesse com urn atraso de 12 (doze) meses no pagamen­
to aos municipios, do Fundo Nacional, 0 FRN. 

, Trata-se, pois, de urn problema de fiicil r:esolucao. Basta que S. Ex', 0: Sr. 
Ministro dos Transportes se interesse pelo a~sunto, que- e de competencia: de 
sua Pasta, e que, alem de mandar que se efetuem os pagamentos devidos, 
tome as devidas precaUl.oes para que tais atrasos, que sao lamentaveis sob to-
dos os aspectos, nao se repitam mais. . _ 

Fazemos, pois, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, desta tribuna, urn 
apelo ao Sr. Ministro Eliseu Rezende, para que, integrando-se it filosofia mU­
nicipalista 40 Presidente Joao Figueiredo, atenda a este reclamo que faco ,em 
nome dos municipios e dos produtores agricplas de Mato Grosso e do Brasil. 

Era 0 que tinha a dizer, Srs. Presidente. (Muito hem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Concedo a palavra ao nobre' 
Deputado AntOnio Morimoto. 

. 0 SR. ANTONIO MORIMOTO (PDS - SP. Pronuncia 0 seguinte 4is­
curso.) - Sr. Presidente e ~rs. Congressistas: 

A Historia do Brasil, como urn todo, tern sido uma epopeia de destemor 
e arrojo; de Fe e amor; de confianca e determinacao de se fazer deste solo uma 
Piitria_onde todos possam se realizar tanto material quanto espiritualmente.· 

Com 0 perpassacdo tempo e natural que algumas regioes se desenvolves­
sem mais que outras, devido a varios fatores, ja hoje identificados, mas on de 
sobreIevam-se os ae natureza climatica e geomorfologico. 

o que se nao pode contesil'ir, contudo, e a vontade indomita do brasilei­
ro'de realizar, de progredir, de desbravar e, sobretudo, com 0 legado dos ban­
deirantes e entradistas, integrar vastas areas do nosso territorio a uma ocu­
pacao ~fetiva de nossas terras, desenvolvendo em cada regiao aquilo que the e 
pecuiiar: 

• _ Ainda nos primordios da nossa formaCao, encontramos urn feito inigua­
lavel, so superado na epoca pelas grandes navegal;oes maritimas, qual seja, 0 

desbravamento da Amazonia iniciado pelos portugueses, como muito bern 
assinalou Joaquim Nabuco. 

Pois bern. Senhor Presidente e Senhores Deputados, a ocupa<;;ao e inte­
gracao da Amazonia ao processo de desenvolvimento nacional e ainda uma 
tarefa para os nossos dias. E muito me orgulho, juntamente com meus fami­
liares, de termos a felicidade de poder participar do desenvolvimento de uma 
das mais promissoras cidades do prospero Territorio Federal de Rondonia, a 
bela e encantadora cidade de Vilhena. La estamos, como pionejros, desde os 
idos de 1965, ha dezesseis -anos portanto, desenvolvendo primeiramente nos­
sas atividades no setor agro-pastoril, onde tivemos a oportunidade de intro-

. duzir novas tecnicas quer na agricultura quer qa pecuiiria e, atualmente, vol­
tad os tam bern para 0 setor terciario. Reinvestindo se!llpre em Rondonia os 
proprios recursos e os resultados la auferidos, estamos recentemente instalan­
do uma emissora de radio, a Radio Vilhena. 

Todo esse esforco e toda essa dedical;ao nao frutificariam, contudo; se 
nao houvesse a necessaria integracao da comunidade com' 0 Poder Publico, 
em tados os niveis, do municipal ao federal. . 

Contando com 0 indispensavel e decisivo apoio do admiravel Governa­
dor Jorge Teixeira de. Oliveira, incentivador e realizador de inurn eras obras 
em todo 0 territorio de Rondonia, uma das mais notaveis vocacoes de homem 
publico do Pais, e, como se costuma dizer, urn insuperavel e incansavel "toca­
dor de obraiC, que contagia pelo seu entusiasmo e otimismo todos os que 
com.ele trabalham e toda a comunidade rondoniana -,0 eininente e itustre 
Prefeito de Vilhena, Arnaldo Lopes Martins, animado pelo "espirito de Ron­
donia", devota- a sua grandiosa capacidade de trabalho no sentido de dotar 
Vilhena de todos os melhoramentos que necessita, visando ao fortalecimento 
do Municipio e ao bem-estar dos municipes. . 

Ao domemorar urn ana de sua gestao, pode 0 "sorridente", "feliz" e "0-

timista" - como ele proprio se denomina, e, de fato, 0 e -chefe do executivo 
de Vilhena apresentar a populacao de Vilhena urn elevado numero de reali­
za<;;oe5 que ha muito constituiam velhas aspiral;oes dos que 16. vivem. 

Dentre essas realizacoes, catalogadas no jornal 0 Es~adiio de Rondonia, 
edicao de 11 de abril deste ano, sobressaem-se: - ' 
I 

J "A_construl;ao da melhor escola do Territorio - a Escola Ma-
, rechal Rondom", com 30 salas de aula; . 

"Urn aumento suostancial na receita do Municipio, com a ins­
talacao da Agencia de Re~das da Secretaria de Fjnanl;as e que esse 
aumento sera maior, com a instalacao de uma balanca com capacid­
de para 60 toneladas"; 

"A implantacao do Posto da SUFRAMA no Municipio, evi­
tan do ida ate Porto Velho ou Ji-Parana"; 

"A implantacao de Postas de SaUdes, inexistentes anteriormen-
te no Municipio"; , 

. "A recuperacao de todas as escolas urbanas do Municipio"; 
"A construcao de 30 escolas rurais". 

Muitos outros melhoramentos, frutos de uma admini~tracao voltada 
para 0 belli comum e que, portanto, conta com 0 apoio de todos aqueles que 
querem 0 desenvolvimento de Vilhena, poderiam ainda ser citados, nao po­
de~do, po;em, .deixar de _consignar -'l.inauguraca~ ~o Posto ~a CSTREM.I, 
asslm.como a mauguracao do Abatedouro MUniCIpal, no dla 21- de abnl, 
como parte dos festejos comemorativos ao dia de Tiradentes e segundo ani­

-versario do Governo Jorge Teixeira, ato publico que foi presidido pelo Se­
nhor Governador do Territorio de Rondonia, que estava acompaJ?hado por 
to do 0 seu secretariado, ao qual tive a honra de me integrar para participar 
com 0 povo e as autorida!ies ~os signjficativos eventos que assinalaram 0 pri­
meiro ano da gestao municipal e 0 segundo ana da administral;a_o do Gover­
nador Jorge Teixeira. 

Sr. Presidente e Srs: Deputados, e tao acelerado 0 desenvolvimento do 
Municipio de Vilhena, que urn dos seus Distritos, 0 de Colorado, distando 
cerca de 100 quilometros da sede, com uma populacao de mais de 30 mil habi­
tantes, hoje sob a dimlmica administracao do subprefeito Sr. Joao Nunes de 
Morais, por seu elevado nivel d.e produ<;;ao e significativo progresso, gracas 
ao dinamismo da populacao e das autoridades, sera, em breve, elevado a con­
dicao de M~nicipio, conforme Lei Complementar em tramitacao no Senado 
Federal. _ 

Ja visando a sua condicao de Municipio, e dentro da programacao do se­
gundo aniversario do Governo Jorge Teixeira, no dia 22 de abril foram inau­
gurados a Subdelegacia de PoHcia e 0 Quartel de Pol1cia Militar e, dentro em 
breve, sera inaugurado 0 servico de telefone. . -

Infelizmente, Sr. Presidente e Srs, Deputados j no seio da humanidade ha 
ainda pessoas que sofrem com as realizacoes alheias, aind.~ que essas reali­
zacoes sejam, indistintamente, para 0 bern de todos. Por isso, os que nada fa­
zem. depois de terem passado pelo desespero, assacam aleivosias e lancam 
suas peconhas sobre aqueles que so tern urn unico objetivo: trabalhar, servir, 
cumprir 0 dever. 

Aos que nada fazem; aos que criticam pelo simples fato de criticar, sem 
indagar as razoes ou sem saber 0 por.que de suas agressoes; aos que agem im­
pensadamente, tentando Ian car 0 odio e a discordia; aos que buscam tao­
somenfe 0 bern individual e nUllca 0 bern comum; aos que nao tern a grandeza 
de se doarem e de servir, ao contrario, so querem receber e ser servidos; a to­
dos esses, de fato, incomoda os que agem desinteressadamente visando a 
constnJcao de urn Pais forte, harmonioso, prospero e feliz. , _ 
_ Numa epoca em.que se tornou lugar comum 0 negativismo, lembrando 

inclusive a epoca do nihilismo, e confortador e animador encontrar urn ho­
mem publico do porte do Prefeito An~aldo Lopes Martins,.que declara: "Sou 
urn hom em ?orridente e feliz, porque sou inteiramente realizado. Jamais al­
mejei qualquer riqueza material. 0 que me torna feliz, e 0 trabalho do dia-a­
dia, em que consigo atraves de urn esforl;o integrado, que vern des de 0 nosso 
Presidente da Republica, Ministros, Governador do-Territorio e Secretarios, 
minorar e melhorar 0 padrao de vida dos habitantes da regiao de que sou res-
ponsavel." ' 

Este, Sr. Presidente e Srs. Deputados, 0 homem publico que tenho a hon­
ra de tracar 0 seu perfil e de registrar suas realizal;oes na Camara dos Deputa­
dos, como urn exemplo e paradlgma de cidadao e aaministrador, cujo exem­
plo e cuja conduta unem em torno de si a .esmagadora maioria do honrado 
povo de Vilhena. . 

Era 0 que iinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito hem!) 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Osvaldo Melo. . 

S. Ex' desiste da palavra. 

I 0 SR. PRESIDENTE (ltamar Franco) -, Esta encerrado 0 periodo 
destinado para breves comunicacoes. 
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A Presidencia convoca sessiio conjunta a realizar-se amanhii, as II ho­
ras, neste plenario, destin ada it discussiio dos Projetos de Decreto Legislativo 
n9s I e 2; de 1981-CN, referentes, respectivamente, aos Decretos-Leis n9s 
1.815 e 1.816 de 1980. 

o SR. PRESIDENTE (ltamar Franco).- Sobre a mesa, comunicac;oes 
que seriio Jidas pelo Sr. 19-5ecretllrio. 

sao lidos as seguintes 

Brasflia, 12 de maio de 1981 
Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Com urn, tenho a honra de 

comunicar a V. Ex', para os devidos fins, que esta Lideranc;a deliberou 
prop~r a substituiC;/io do nobre Sr. Senador Moacyr DaUa, pelo nobre Sr. 
Senador Almir Pinto, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara 
parecer sogre a Mensagem n9 24, de 1981 (CN), quesubmete a deJiberac;iio do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 1.825, de 22 de dezembro de 
1980, que "isenta de Imposto de Renda os empreendimentos integrantes do 
Program a Grande Carajas, e da outras providencias." 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mail> alta estima 
e distinta considerac;ao. - Bernardino Viana. Vice-Lider do PDS, no 
exerdcio da Lideram;a. 

Brasilia, 12 de maio de 1981 
Senhor Presidente; 
Nos termos do § 19 do art 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 

comumcar a V. Ex'. para os devidos fins, que esta Lideranc;a deliberou 
propor a substituic;ao do nobre Sr. Senador Moacyr Dalla, pelo nobre Sr. 
Senador Passos Porto, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara 
parecer ,obre a Mensagem nY 34, de 1981 (CN), que sub mete a deliberac;ao do 
(ongress,o Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 1.834, de 23 de dezembro de 
191m, que "reajustas as vencimentos, salarios e proventos dos servidores do 
Superior Tribunal Militar e das Auditorias da Justic;a Militar e da outras 
providencias ... 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais alta estima 
e dlstinta consideraC;ao. - Bernardino Viana. Vice-Uder do PDS, no 
I:xercfcio da Lideranc;a. 

Brasflia, 12 de maio de 198 I 
Senhor Presidente. 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 

comunicar a V. Ex'. para os devidos fins, que esta Lideranc;a deliberou 
propor a substituic;ao do nobre Sr. Senador Gabriel Hermes, pelo nobre Sr. 
Sl!nildor Joao Lucio, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara 
parecer sobre a Mensagem nY 36, de 1981 (eN), que submete a deliberac;ao do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 1.836, de 23 de dezembro de 
1980. que "da nova redac;ao ao paragrafo unico do artigo 24 do Decreto-Iei n9 

37, de 18 de novembro de 1966." 

Aproveito a oportunidade pard renovar os protestos da mais alta estima 
e dlstmta considerac;ao. - Bernardino Viana. Vice-Uder do PBS, no 
e\erdcio da Lideran<;a. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Serao feitas as substitui~oes 
~olidtadas. 

o SR. PRESIDENTE (Hamdr Franco) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discus~ao. em primeiro turno~ da Proposta de Emenda a 
Constitui<;iio nY 99, de 1980. que da nova redac;ao ao item VI do 
artigo I3 dd Constituicao Federal, 

- Dependendo de parecer da Comissao Mista. 

Concedo a palavra ao nobre Sf. Deputado Isaac Newton, relator da 
mdtena. para proferir 0 parecer. 

o SR. ISAAC NEWTON (PDS - RO. Para proferir parecer.) - Sr. 
Presidente. Srs. (ongressistas: 

A proposta de Emenda a Constituic;ao, de autoria do nobre Deputado 
Brilbo de Carvalho. nao esbarra em qualquer dos obstaculos vestibulares 
impedltlvios de sua tramitac;ao, inserto!> no art. 47 da Carta Magna. 

2 _ Pretende 0 aulor dar nova redac;:ao ao item VI do art. 13 da 
Constltuic;ao Federal. sugerindo a ad09ao do seguinte texto: 

"A proibic;ao de pagar a Deputados Esta'duais mais de dois 
terc;os do que percebe, a qualqua ,ftulos. os Deputados Federab. 
bem como remunerar mais de oito sessoe~ extraordinarias men,ais. 
(0 grifo e no~so)." 

22: 

As.sim, deseja revogar 0 preceito atual, vasado 110$ seguintes term os: 
"a proibic;iio de pagar, a qualquer titulo, a Deputados 

Estaduais mais de dois terc;os dos subsfdios e da ajuda de custo 
atribufdos em Lei aos Deputados Federais. bern como de remunerar 
mais de oito sessoes extraordinarias mens~js:' 

3. Para justificar sua iniciativa, 0 nobre Autor argumenta e pondera: 

"Quis e se observa c1aramente a inten~ao do Governo em 
formalizar a pirnmide peIo disciplinamento da propria materia. 0 
Deputado Estadual percebe dois terc;os do Deputado Federal e 0 

Vereador da Capital cinqUenta por cento da remunerac;ao do 
Deputado Estadual. Claro pois que, se no componente da remune­
rac;ao aceita-se Iimpidamente 0 total percebido peIo Deputado 
Estadual, 6bvio entao, na remunerac;ao deste seja considerado 0 
total final do vertice da piramide." 

4. Sem qualquer razao 0 autor da Emenda Constitucional. 
Com efcito, 0 vetusto Diploma Magno de 1891 ja decJarava, em seu art. 

"Durante as sessoes vencerao os Senadores e os Deputados urn 
subsidio pecuniario igual, e ajuda de custo, que serao fixados pelo 
Congresso, no fim de cada legislatura, para a seguinte." 

Por sua vez, a Constituic;ao de 1934, no art. 30, determinou, 
repetitivamente, que 0 estipendio dos Deputados seja dicot6mico: subsfdio e 
aluda de CUSIO. A guisa de remunerac;ao, nada mais. 

A Carta de 46 permaneceu fiel a tradicional orientac;ao (art. 47). A atual 
nao roge a salutar tradic;ao do direito constitucional bra"ileiro, estabelecendo, 
no seu art. 33, dois r6tulos ou rubricas de compensac;ao pecuniaria para 
Deputados e Senadores pela perman en cia na atividade pariamentar em 
detrimento de seus interesses particulares: subsfdio. integrado de uma parte 
fixa e outra varia vel com 0 comparecimento; e ajuda de euslO. 

Em reIac;ao ao subsidio doutrina Carlos Maximiliano: 

!'Nao podem as Gimaras fixar, nem alterar 0 pr6prio subsidio; 
este e quadrienal, votado por uma legislatura para a seguinte". 
(Comentarios a Constituic;ao Brasileira, Vol. II, pag. 67). 

Sobre a ajuda de custo, ensina Themfstocles Cavalcapte: 

"E auxilio para viagem e instalac;ao e a rigor s6 deve e s6 pode 
ser concedida para aqueles residentes nos Estados quando para ali 
se ten ham de transportar em ferias ou quando convocados 
ordinariamente ou nao, para os trabalhos do Congresso". (A 
Constituic;ao Federal Comentada, Vol. III, pag. 43). 

E insofismavelmente claro que a Constituic;ao ao atribuir ao parlamentar 
o direito de perceber ~ubsidio e ajuda de custo nao quis exempJificar, mas sim 
e.5pecificar. Destarte, nao ha como acolher, por impr6pria e inadequada, a 
expre~sao dilargada "a qualquer t{tulo" para estabelecer-se as Hndes da 
remunerac;ao dos Deputados Estaduais, pois a Lei Maior, iniludivelmente, s6 
aceita e admite dois tituIos: subsfdio e ajuda de eusto. 

Devemos res sal tar, por outro lado, que 0 preceito constitucional, cuja 
alterac;ao e postulada, resultou da necessidade de coibir-se abusos 
engendrados por algumas Assembleias Legislativas, que buscavam f6rmulas, 
ao arrepio da Carta Mdgna e a revelia do decoro pariamentar, para majorar 
os subsidios de seu~ integrantes. Quase sempre os aumentos, ainda que 
in60nstitpcionais. eram deferidos e pagos. Poucas vezes, inquinados de 
ilegitimos, eram nulificadps pelo Poder Judiciario. Exemplo edificante e a 
decbiio unanime do Supremo Tribunal Federal prolatada na AC;ao Popular,' 
em derradeira fa~e recursal, intentada pelo jornalista S6crates Times de 
Carvalho contra a Resoluc;ao n9 182, de 24 de janeiro de 1956, da Assembleia 
Legislativa do Estado de Pernambuco, que no seu art. 19, estabeleceu que 0 
Deputado Estadual, alem do subsidio, perceberia, mensalmente, como­
representac;ao a quantia de oito mil cruzeiros. 

Leia-se a emenda: -
Deputado - Subsidio - Representac;ao - Ac;ao Popular. 

"E nula a concessao de verba de representac;ao em favor de 
Deputado, a par do subsidio e da ajuda de custo. (Recurso 
Extraordiflilrio n9 40.982 - Re. Ministro Barros Barreto)." 

Infere-se dai que, se acolhida a expressao abrangente "a qualquer litulo", 
como substituta da mesma expressao explicit ada em carMer marcadamente 
restrititvo, no item VI do art. 13, poder1i operar-se, ainda que atraves de 
artiHclos, a revogac;ao do art. 33 da Constituic;ao Federal, com 0 furtivo' 
desdobramento do subsfdio em parcelas diversas, com a~ mais variegadas 
denominac;oes, sempre sonoras e aparentemente consentaneas, a exemplo do 
que jii ocorreu. com freqW~ncia, em passado nao muito distante. 



I\laio de 1981 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Quarta-feira 13 813 

Por ,?utro lado. deve-se frisar que no direito constitucional brasileiro, 
diversamente do que ocorre em outros paises, 0 subsidio e a ajuda de custo 
nao sao integrados de outros meios, parcelas ou tecnicas adotados para 
aprimorar 0 exercfcio do mandato parlamentar, quer Federal ou Estadual, 
tais comoassessores! franquia postal, telegrafica e telefonica, etc. etc., pagos. 
para evitar a identifica~ao, diretamente pelo Estado, 0 que evidencia, sem 
duvida, 0 choque patente, da emenda apresentada com a estrutura do sistma 
brll.sileiro, no que tange a percep~ao_do estipendio, com 0 aIcance que ela 
acena. 

Por derradeiro, entendemos que 0 estipendio constitui uma das garantias 
constituCionais da independencia do Poder Legislativo, por isso, sempre 
sustentamos, no Congresso e na Imprensa, a conveniencia da intocabilidade e 
irn!tocabilidade dos preceitos da Carta Magna que 0 disciplinam, salvo para 
c;rre~oes· imperativas e inafastaveis, fundamentais as novas exigencias 
subjacentes do mundo moderno que pede maior, mais ampia e excIusivista 
atua~ao do_parlamentar. para atender os apelos e a~ solicita~oes de urn povo 
cada vez mais reivindicante. 

-Alias, 0 nosso ent'endimento encontra 0 respaldo dos mais doutos e 
abalizados constitucionalistas, dentre os quais destacamos 0 notavel ~into 
Ferreira. Professor na Faculdade de Direito da,Uniyersidade do Recife, que, 
no seu erudito trabalho "0 Subsidio. Parlamentar", pontificou: 

"De qualquer forma 0 instituto do subsIdio parlamentar pene- -
trou' decisivamente na legisIa«ao constitucional e poiftica 
modern a, ... a fim de salvaguardar 0 decoro e a independencia do 
Poder Legislativo." 

5. Destarte, somos contrarios a aprova«ao da Proposta de Emenda a 
Constitui~ao nY 99,. de 1980, porque, alem-de inconveniente e incompatfvel 
com 0 arcabou«o constitucional brasileiro. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) -=- 0 parecer conclui pela rejei~ao 
da materia. ~ 

Em, discussao a proposta. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Juarez Batista. 

'0 SR. JUAREZ BATISTA (PP - MG. Para discutir. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Congresso Nacional se reune, -esta noite, para discutir a emenda 
constitucional encab~ada pelo nobre Deputado Brabo de Carvalho. E uma 
emenda que considero voltada para a valoriza«ao do Poder Legislativo, tao 
iIItrajado, tao esquecido e tao marginalizado em nosso Pa~s. 

_Nao sao apenas os depulados estaduais que estao atravessando urn 
periodo de marginaliza~ao. Nos, que prestamos uma homenagem aos nossos 
bravos companheiros que atuam nas Assembleias, man tendo no seu trabalho, 
no atendim~nto e, principalmente, valorizando 0 Legislativo numa atua«ao 

- diniimica e de atendimento as reivindicaltoes de nossas bases do interior, 
porque as lideran«as politicas dos Estados dificilmente se dirigem a Brasilia, 
mas se dirigem as capitais-dos Estados, as Assembleias Legislativas, e procu­
ram os nossos companheiros, para 0 atendimento, para 0 encaminhamento, e 
nesse trabalho estao nos dan do a cobertura tao necessaria para a manuten«ao 
de nossos mandatos. . 
. E· impression ante, Srs. Congressistas, como esta desyalorizado 0 

mandato legislativo, nao apenas de poder mas, tam bern, 0 esvaziamento 
economico das pequenas parcelas, que ainda contavamos para 0 atendimento . 
as nossas bases, :ao nosso povo e a nossa gente. -Tendo por base a verba 
pessoal, de cada Deputado Federal do ana de 1976, com a verba pessoal dos 

- Deputados no ano de 1981, vamos encontrar uma desvalorizac;;ao violenta 
daquilo 'Clue poderfamos fazer em atendimento as bases, em at!!ndimento as 
entidades de classes, em atendimento aos municfpios. 

.' Com a verba de CrS 500.000,00 no ana de 1976 eu, como Deputado 
Federal, doei duas ambulancias que custaram cad a uma 40 mil cruzeiros a 
entidade do interior; com 500 mil eu poderia ter doado naquele ana treze 
ambulancias para as regiOes necessitadas do meu Estado. Com a yerba deste 
ano, de 2 mil hoes de cruzeiros, urn Deputado nao consegue doar sequer 3 
ambulancias. Enquanto isso, a tecnocracia 'nada em recursos, distribui, 
presenteia e 0 Poder fica esyaziado em suas bases economicas. 

E nao e 56 isso.' Sao uma vergonha, urn vexame as bolsas de estudo 
distribuidas pelo MEC a cada,Deputado Federal, bolsas que diminuem de va­
lor·relativo a cada ano. Este ana cada Deputado Federal distribuiu bolsas de 
19 grau que nao chegam ao valor de 3 mil cruzeiros e que nao dao para pagar 
sequer a matricula de urn aluno e 0 desgaste continua; ,as de 29 grau nao . 
chegam a 4 mil cruzeiros e a maioria dos colegios cobra de 8 mil cruzeiros a 
mais por uma mensalidade. E uma vergonha e e uma desvalorizaltao. 

Entao, nesta noite, vimos votar uma emenda de interesse de nossos 
companheiros da Assembleia, nao estamos Yotando apenas no interesse deles, 

e no nosso proprio interesse. E muita gente, as vezes, ainda que nao conhece 0 

(!'ongresso e nao conhece esta luta e essa desvaloriza«ao, ainda menciona que 
ds Deputados estao sendo muito bern rem,unerados, que os Deputados estao 
ganhando· muito bern: . 

E muito simples, Srs. Deputados e Srs. Sen adores; se urn Deputado for 
pleitear. a sua relei~ao em 1982, e fizer urn emprestimo bancario de quatro mi­
Ihoes de cruzeiros para custear a sua elei«ao, - enos todos sabemos que nao 
e esta importancia que gastara urn Deputado na sua reelei«ao, porque existem _ 
Estados em que se gastarao, talvez. dez vezes mais do que isso -
simplesmente com os quatro milhoes de cruzeiros, que 0 Deputado ficar 
pendurado nos bancos tao favorecidos pelo Governo, 0 que acontecera? 0 
seu subsidio nao dara sequer para pagar os juros e, usando-o termo atual e da 
moda. a te~nocracia nao dara para administrar a sua divida. E este 0 quadro 

. que vivemos no Parlamento nacional. 
E, neste momento, torna-se importante que aqui nao tenhamos partidos 

de Governo nem partidos de Oposi«ao; tern os que caminhar, neste momento, 
ll-penas num fato simples: votando. dan do quorum e aprovando esta emenda 
em defesa dos nossos companheiros que tanto nos. valorizam nas A.ssembleias 
Legislativas do nosso Pais. 

Muito obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passo~ Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado G~raldo Guedes. 

o Sr, Geraldo Guedes (PDS - PE) - Desisto da palavra, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) ~ Esta encerrada a discussao. 
Passa-se a vota~ao. 
Concedo a palavra ad nobre Deputado Brabo de Carvalho, primeiro 

signatiirio da emend~. 

o SR. BRABO DE CARVALHO (PTB - PA. Para encaminhar a 
vota«ao. Sym revisao do·orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: -

Ouvimos 0 parecer lido pelo relator, que concIuiu com manifesta«ao. 
contraria a nossa' emenda. S. EX',-do ponto de vista legal, nada mencionou 
que possa impedir a aprova~ao da proposta. Naturalmente S. Ex'. Deputado 
pelo Territorio de Rondonia, nao conhece os problemas dos legisiador(:s 
estaduais, pois, em face de uma disposi«ao constitucional que nao expressa a 
realidade desejada pelo Constituinte, as Assembleias Estaduais deixam 
margem a ql!e os Deputados Estaduais, para perceberem urn subsidio me­
Ihor, vivam em -conchavos, vivam marginalizados na pr6pria lei. 

Nosso objetivo e levar ao Parlamentar estadual a tranqiiilidade, urn 
direito que Ihe assiste hii muito e que foi, na realidade, 0 que desejou 0 

Constituinte, quando determinou, na Constitui~ao, que ao~ .Deputados 
Estaduais seriam pagos dois ter«os dos subsfdios dOB Deputados Federais. 

Como hoje, alem desses subsidios, sao pagas yantagens outras, mais do 
que justo. mais do-que correta e que tam bern 0 Deputado Estadual fa~a jus a 
esses dois-ter«os das vantagens por nos percebidas. 

- -0 nobre Deputado Isaac Newton, Relator, nao conhece 0 

funcionamento de uma Casa Legislativa no seu Territ6rio, ja que os 
Territorios nao tern Deputado Estadual. S. Ex', naturalmente, ao ler esse 
parecer, nao tern consciencia exata do problema, nunca sentiu 0 problema, 
dai por que acettou essa ingrata missao que foi por outros rejeitada. Basta 
saber que nossa proposta nao recebeu na Comissao Mista. designada, 0 

parecer que era do Deputado Afrisio, porque nao houve numero para reunir, 
ja que esse parecer em contfllrio nao expressava, realmente, 0 desejo de todos 
os. Srs. ParIamentares. 

Espero que, nesta memoravel noite de 12 demaio, esta Casa fa~ajusti~a 
aos Deputados Estaduais, aprovando a emenda que nao e minha, mas de 
todos aqueles que comigo a subscreveram para que ela pudesse, hoje, estar 
aqui em vota«ao. _-

E 0 dncaminhamento que fa«o em nome do Partido Trabalhista Brasilei­
roo (Muito bern!) 

o Sr. Airton Soares (PT - SP) - Pe«o a paIavra, Sr. Presidente, para 
encaminhar a vota«ao. ' 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Com a palavra 0 nobre 
Deputado Airton Soares, para encaminhar a vota«ao. 

o SR. AIRTON SOARES (PT - SP. Para encaminhar a vota«ao. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: . 

A lideran~a do Partido dos Trabalhadores,tem 0 d~ver de, nesta noite, 
fazer Iembrar a Casa aquilo que ja e rotina neste ParIamerito. Se nao temos a 
autoriza«ao do Palacio do Planalto para decidir, nao se decide nada aqui. 
Lamentavelmente os Deputados que aqui se encontram estao a constatar essa 
dura realidade, pela qual passa esta Casa. 

Nao entro no merito do projeto que sequer nos e dada oportunidade 
para isto. Mas entro na realidade dos fatos. A verdade e que nao hii 
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dUlorilac;ao do Governo da Republica para que possa ser aprovada esta 
emenda. Portanto, nao e este 0 local tdmbem para que haja as pres~oes 
nel,e~suria~. AquJ a Maioria s6 vai ser instrumenfalilada na medida em que 0 

General Golbery do Couto e Silva, no Pahicio do Planalto. dutorizar. 
Portanto, recomendo aos mew, companheiro:s das varias Bancadas estaduais 
que se tiverem reivindicac;oes a fazer ou pressao a exercer que 0 fac;am, e que 
aqueles que man dam ne~te Pais assumam. junto com a 5.ua Bancada. a 
responsabilidade pela omissao nesta noite, n~ta Casa. 

Era 0 gue tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A chamada sera feita do Norte 
para 0 SuI. votando os Srs. Lideres em primeiro lugar. 

Solicito aos Sr~. Oeputados Carlo" Wilson e Haroldo Sanford procede­
rem J cham ada. 

Procedl!-.II! a chamada. 

F,ESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SIM" OS SRS. 
DEPL'TADOS; 

Odam Klein: Lider do PMOB - Thale~ Ramalho, Lfder do PP -
Akeu CoUares. Uder do POT - Airton Soares, Lfder do PT - Jorge Cury, 
Lidcr do PTB. 

Acre 

Geraldo Fleming - PMOB; Nabor Junior - PMDB. 

Amazonas 

Jo:-.ue ~e SOUZd - POS; Mario Frota - PMOB. 

Para 

Bmbo de Carvalho - PTB; Joao Menezes - PP; Nelio Lobato - PP. 

Maranhao 

Ed,on Vldigal - PP; EpiHicio.Cafeteira - PMDB; Freitas Diniz - PT: 
JUdu Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS: 
Mariio Filho - POS; Nagib Haickel - PDS; Vieira da Silva - POS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP: Joel Ribeiro - POS: Ludgero Raulino - PDS; 
Milton Brandao - PDS; Paulo Ferraz - POS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 
Evandro Ayres de Moura - POS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo 

Pereira - PMDB; Leorne Belem - POS; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - POS; Djalma Marinho - POS; Henrique 
Eduardo Alv~ - PP: Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena - PP. 

Paraiba 

Alvaro Gaudencio - PPS; Antonio Mariz - PP; Arnalda Lafayette­
PMOB; Carneiro Arnaud - PP: Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio 
Queiroz - PMOB; Wilson Braga - POS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS: Augusto Lucena - POS; Carlos Wilson - PP; 
Cristina Tavares - PMOB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra­
PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - POS; Joao Carlos de 
Carli - PDS: Joaquim Guerra - PDS: Milvernes Lima - POS; Nilson 
GIbson - PDS: Pedro Correa - POS, Roberto Freire - PMOB. 

Alagoas 

Geraldo Bulhoes; Jose Costa - PMDB; Murilo Mendes - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco 
Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz - POS; 
Tertuliano Azevedo - PP. 

Bahia 

Elquisson Soares - PMOB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira 
- PMDB; Jorge Vianna - PMOB; Marcelo Cordeiro - PMOB; Ubaldo 
Dantas - PP. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; MArio Moreira - PMOB; Theodorico 
Ferrac;o - PDS; Walter de Pra - POS. 

Rio de Janeiro 

Celio Borja - PDS; Oaso Coimbra - PP; Edison Khair - PM DB; 
Felippe Penna - PMOB; Jorge Gama - PMOB; LAzaro Carvalho - PP; 

Leonidas Sampaio - PP; Marcello Cerqueira - PMOB: Miro Teixeira­
PP; Modesto da Silveira - PMDB; Oswald a Lima - PP; Paulo Rattes­
PMDB; Pedro Faria - PP; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Bento Gonc;alves - PP; Bias Fortes - POS; Caste jon Branco - PDS; 
Christ6vam Chiaradia - PDS; Darlo Tavares - PDS: Delson Scarano -
PDS; Fued Dib - PMOB: Humberto Souto - PDS: Joao Herculino -
PMDB: Jorge Ferraz - PP: Jorge Vargas - PP: Jose Carlos Fagundes -
POS; Juarez Batista - PP; Junia Marise - PMOB; Luiz Baccarini - PP; 
LuiL Leal - PP; Melo Freire - PP; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton 
Cardoso - PP; Pimenta da Veiga- PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato 
Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Sergio Ferrara - PP; Sflvio Abreu Jr. 
- PP; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - POS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval - PMDB; Alberto Goldman - PMDB: Antonio Morimoto -
PDS; Athie Coury - POS; Aud{llio Dantas - PMOB; Bezerra de Melo -
POS; Cardoso Alves - PMDB: Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson 
- PMOB: Darcy Passo" - PMOB: Diogo Nomura - POS; Erasmo Dias­
POS: Flavia Chaves - PMDB: Freitas Nobre - PMOB; Henrique Turner 
- POS; Ht:rbert Levy - PP; Israel Dias-Novaes - PMOB; Jayro Maltoni 
- PDS; Joao Cunha - PT; Maluly Netto - PDS; Octacflio Almeida -
PMOB; Octavio TorreciJIa - PDS: Pacheco Chaves - PMOB; Pedro Cara-
10 - PDS: Pedro Geraldo Costa - PDS; Ralph Biasi - PMOB; Ruy Codo 
- PMOB; Ruy Silva - PDS; Salvador JulianeIli - POS; Samir AchDa -
PMOB Tidei de Lima - PMOB: Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter 
Garcia - PMDS. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Brasilio Caiado - POS; Fernando Cunha 
- PMOB; Francisco Castro: Iturival Nascimento - PMOB: Paulo Borges 
- PMDB. 

Mato Grosso 

Correa da Costa - PDS; Cristino Cortes - PDS. 

Mato Grosso do Sui 
.Antonio Carlos de Oliveira - PT; Ruben Figueir6 - PP. 

Parami 

Adolpho Franco - PDS; Antonio Mazurek - PDS; Borges da Silveira 
- PP; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMOB; 
Helio Duque - PMDB; Igo Losso - PDS: halo Conti - PDS; Lucio Cioni 
- PDS: Mario Stamm - PP; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo KrUger­
PMDB; Osvaldo Macedo - PMOB; Paulo Marques - PM DB; Roberto 
Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Walber Guimaraes 
-PP. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa - PDS; Arnaldo Schmitt - PP; 
Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Evaldo Amaral -
PDS; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado - PMOB; Luiz Cechinel- PT; 
Pedro Iva - PMDB; Victor Fontana - POS. 

Rio Grande do Sui 

Alcebfade~ de Oliveira - POS; Aldo Fagundes - PMOB; Alexandre 
Machado - PDS; Ar} A1c{mtara - POS: Cardoso Fregapani - PMO B; 
Darcy Pozza - PDS; Eloar GuazeIli - PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio 
Perondi - POS; Getulio Oias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Joao 
Gilberto - PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Julio Costamilan - PMDB; 
Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - POT: Pedro Germano -
POS: Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos - PDS; 
Victor Faccione - PDS. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "NAO" OS SRS. 
DEPllTADOS: 

Julio Martins, Uder do PDS - Isaac Newton. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Votaram "SIM'" 212 Srs. 
Deputados; "NAO", 2. I -

A pro posta foi aprovada na Camara. 
Vai-se proceder Ii. votac;ao no Senado Federal. 
Convido os Srs. Senadores Cunha Lima e l1amar Franco para procede­

rem a cham ada. 
Serao chamados inicialmente os Srs. Uderes. 
A votac;ao comec;ara do Norte para 0 SuI. 
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(Procede-se a chamada.) 

"_ "RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SIM" OS SRS. SENADO­
RES: 

Marcos Freire - Evelasi~ Vieira - Laelia de Alcantara - Evandro 
Carreira - Raimundo Parente - Alexandre Costa - Luiz: Fernando - Jo~e 
Sarney' - Mauro Benevides - Agenor Maria - Dinarte Mariz - Martins 
J<'ilhp - Cunha Lima - ffumberto Lucena - Teotonio Vilela - Gilvan Ro­
cha-- !tamar Franco - Orestes Quercia - Lazaro Barboza - Affonso 
Camargo,- Jose Richa - Leite Chaves - Dejandir Delpasquale =- Lenoir 
Vargas"- Pedro Simon. 

o SR: PRESIDENTE (Passos Porto) --' You proclamar,o resultado. 
Votaram SIM 25 Srs. Senadores. Nao houye numero. A votal<ao fica 

adiada por falta de quorum. 
. A Mesa convoca uma sessao conjunta a realizar-se quinta-feira, as 11 ho­

ras, para pro ceder novamente a votal<ao na Camara e no Senado. 

o Sr. Epitdcio CaJeteira (PMDB - MA) - Pel<o a palavra, Sr. 
Presid~nte, peJa ordem. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Tern a palavra 0 nobre 
Deputado Epitacio Cafeteira, pela ordem. 

'0 SR. EP{TACIO CAFETEIRA (PMDB -MA. Pela ordem - Sem 
reviao docirador.) - Sr. Presidente:" I 

" "Pela pauta da Mesa do Congresso jii estava convocada para a segunda 
votacao na Camara e no Senado, uma sessao na quinta-feira. Ora, acontece 
que a 111ateria hoje foi aprovada na Camara dos Deputados e nao houve quo­
rum "no Sen ado. 

Quer me parecer, data venia, que V. Ex' deveria examinar para que se 
fizesse a segunda tentativa de votacao no Senado antes de' quinta-feira, 
porque nesse dia sera a segunda votaciio na Camara e Senado. Se V. Ex' 
convocar para esse dia, fatalmente. vamos perder 0 prazo e l 

conseqiieritemente, a emeJ)da ira para 0 arquivo. 
Assim, solicito a V. Ex' que convoque para ariianha it noite a votaciio do 

Senado, que foi on de nao houve quorum. 

"0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - 0 prazo da emenda e ate 0 dia 
24 do mes de maio. Hoje, houve quorum na Camara dos I?eputados, mas niio 
houve no Sen ado Federal. Em face disto, nao havendo quorum para 0 

segundo turno, porque 0 Senado nao deu quorum. vai-se renovar a votacao, 
na proxima quinta-feira, em uma segunda sessao, que sera uma nova 
tentativa de quorum nas duas Casas do Congresso. 

Este e 0 entendimento da Presidencia . 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Estii encerrada a sessiio. 

(Levanta-se a sessiIo as 20 horas e 40 minutos.) 
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